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O înaltă apreciere a muncii 
creatoare

Acordarea Premiului de Stat al R.P.R. 
pentru lucrările deosebit de valoroase 
realizate în anul 1953, constituie iun eve
niment de cea mai mare însemnătate în 
viata științifică și cultural-artistică din 
țara noastră.

Noile Premii de Stat acordate de Con
siliul de Miniștri al Republicii noastre 
Populare au o dublă semnificație. Ele sînt 
o mărturie a puternicului avînt pe care-1 ia 
an de an știința și arta în patria noastră 
precum și a grijii mereu mai mari pe care 
o. acordă partidul și guvernul pentru sti
mularea creației științifice și artistice 
puse în slujba construirii socialismului și 
apărării păcii.

Nicicând în trecutul tării noastre știința 
și arta n-au avut un rol atit de important 
cp în condițiile puterii noastre populare. 
Fiecare nouă realizare a științei și teh
nicii înaintate ajută poporului nostru mun
citor să îndeplinească mai lesne și mai re
pede sarcinile trasate de partidul nostru 
în lupta pentru ridicarea nivelului mate
rial și cultural al celor ce muncesc, pentru 
construirea socialismului. Fiecare nou ro
man, nouă poezie, nouă piesă, nou film, 
nouă operă muzicală sau plastică pusă în 
slujba celor ce muncesc, care reflectă nă
zuințele poporului nostru, însuflețește 
miile de eroi anonimi care muncind zi de 
zi clădesc viata nouă și fericită a patriei 
noastre.

Succesele însemnate pe care le-au re
purtat știința și arta în anii puterii popu
lare se datoresc ajutorului pe care partidul 
■nostru î1 acordă oamenilor de știintă și 
artă. Pășind pe drumul unei adevărate 
activități creatoare puse în slujba po
porului, un număr din ce în ce mai mare 
de oameni de știintă și artă îmbrățișează 
în activitatea lor principiul legăturii in
disolubile dintre teorie și practică.

Programul de măsuri elaborat de par
tid și guvern pentru dezvoltarea indu
striei și agriculturii, pentru asigurarea 
creșterii nivelului de trai al celor ce mun
cesc, a constituit și constituie un îndrep
tar prețios pentru toți oamenii de știintă.

Stă de pildă mărturie acestui fapt și 
contribuția adusă de acad. Raluca Ripan 
la cercetările în domeniul chimiei anali
tice și la studiul soluțiilor apoase de he- 
teropoliacizi — pentru care i s-a acordăt 
Premiul de Stat clasa I-a în domeniul 
științelor chimice. Marele număr de premii 
acordate în domeniul științelor biologice 
și agricole demonstrează faptul că oa
menii de știință au înțeles ce mare însem
nătate are în etapa actuală dezvoltarea a- 
griculturii, transformarea ei într-o agri
cultură înaintată. La dezvoltarea agricul
turii — cauză a întregului popor — își 
aduc contribuția numeroși oameni de 
știintă, ingineri agronomi. Printre cei 
care au realizat succese deosebite în acti
vitatea lor în anul 1953, se numără, 
alături de acad. E. I. Nyârâdy, căruia i 
s:a acordat Premiul de Stat clasa I-a, și 
colective formate din cercetători și prac
ticieni distinse cu Premiul de Stat clasa 
Il-a și a IlI-a în domeniul științelor bio
logice și agricole.

Prețuirea guvernului Republicii noastre 
Populare pentru savanții care se ocupă 
de problema sănătății poporului s-a ma
nifestat și de această dată prin acorda
rea Premiilor de Stat clasa I-a acad. Ște
fan G. Nicolau, prof. dr. Gr. Benetato, 
membru corespondent al Academiei R.P.R., 
acad. Nicolae Gh. Lupu, pentru îndelun
gata și fructuoasa lor activitate științi
fică.

Premiile de Stat clasa I-a acordate 
prof. univ... D. Macrea, acad. E. Petrovici 
pentru lucrarea „Gramatica limbii ro- 
mîne“ volumul I și II precum și premiul 
II acordat colectivului care a con
tribuit la elaborarea lucrării; premiile 
acordate colectivului format din V. Maciu, 
directorul Arhivelor Statului, prof. univ. 
S. Știrbu, prof. univ. V. Cheresteșiu pen
tru activitatea depusă în vederea redac
tării unor volume de documente privind 
„Războiul pentru independență 1877— 
1878“; premiile clasa Il-a și a IlI-a acor
date în domeniul științelor fizico-mate- 
matice și a celor tehnice stau mărturie 
a muncii de creație științifică care se des
fășoară în țara noastră.

Pentru caracterul și conținutul muncii 
de cercetare științifică din țara noastră 
este cît se poate de semnificativă studie
rea listei lungi a celor cărora li s-au a- 
fcordat Premiul de Stat în domeniul lu
crărilor tehnice excepționale și al perfec
ționărilor radicale în domeniul producției 
Colective formate din ingineri, maiștri, 
sudori, lăcătuși — dovadă vie a cola
borării oamenilor de știintă cu practicienii 
din producție — au realizat Turbosuflanta 
AK 1300, turbina cu aburi tip AP 3, reci- 
pienți de înaltă presiune, etc. Aceste noi 
realizări alături de strungul carusel „23 
August" și multe altele poartă cu cinste 
mențiunea „Fabricat în R.P.R.

Semnificativă este și lista numeroaselor 
premii acordate creatorilor din domeniul 
literaturii și artei. Binemeritate sînt pre
miile I acordate scriitorilor Geo Bogza și 
Camil Petrescu, premii’e II acordate 
scriitorilor IstVan Asztalos și I. Ludo, 
precum și premiile III decernate unui 
număr de trei prozatori. Au fost distinși 
de asemenea cu premiul I poetul Cicerone 
Theodorescu, compozitorii Mihail Jora și 
Leon Klepper, Alfred Mendelsohn și Mar
țian Negrea, pictorii Corneliu Baba și 
Iosif Iser, sculptorii Constantin Barasch: 
și loan Irimescu. arhitectul Octav Doi- 
cescu, regizorul Alexandru Finți, actorii 
Ion Manolescu și Gh. Storin. Numeroase 
sînt premiile II și III acordate creatorilor 
din cele mai variate domenii ale creației 
artistice.

Succesele răsplătite prin -acordarea 
Premiului de Stat al R.P'.R. pentru lucră
rile deosebit de valoroase realizate în 
anul 1953 confirmă'în mod strălucit dru
mul just pe care-1 urmează oamenii de 
știință și artă din țara noastră, drum 
luminat de învățătura partidului, de 
experiența glorioasă a oamenilor de 
știintă și artă din Uniunea Sovie
tică. Cînd vezi un om pe pieptul căruia 
.strălucește medalia de laureat al Premiu
lui de Stat, nu poți să nu-ți amintești că 
în tara noastră au apus pentru totdeauna 
vremurile cînd știintă și arta, erau puse în 
slujba unui mănunchi de exploatatori, 
înaltele distinc{iuni stau mărturie faptu-. 
lui că în tara noastră omul de știință și 
artă este o personalitate, că dezvoltarea 
științei și artei este considerată ca una din 
cele mai importante chestiuni de stat.

Noile Premii de Stat constituie un 
imbold pentru creatorii din toate dome
niile în lupta lor pentru a ridica știintă și, 
arta pe o treaptă mai înaltă, pentru a o 
■lega șl mai strîns de lupta poporului pen
tru fericire și bunăstare.

c!u prilejul acordării Premiului de 
Stat pe anul 1953 felicităm pe noii lau- 
reafi și le urăm din toată inima noi 
succese în munca lor pusă în slujba cau
zei noastre comune — construirea socia
lismului și apărarea păcii.

Nota adresată de Guvernul Sovietic 
Guvernelor țărilor europene și S. U. A.

MOSCOVA 13 (Agerpres) — TASS trans
mite : La 13 noiembrie, Mi isterul Afacerilor 
Externe al U.R.S.S. a adresat țărilor euro
pene cu care U.R.S.S. întreține relații diplo
matice, note cu conținut identic ale Guvernu
lui Sovietic cu privire la convocarea unei 
conferințe pe întreaga Europă în problema 
creării unui sistem de securitate cdactivă în 
Europa. Notele sînt adresate ambasadelor șl 
legațiilor din Moscova ale următoarelor sta
te: Franța, Marea Britanic, Austria, Albania, 
Belgia, Bulgaria, Ungaria, Republica De
mocrată Germană, Olanda, Grecia, Dane
marca, Islanda, Italia. Luxemburg. Norve
gia, Pel raia, Rominia, Turcia, Finlanda, 
Cehosl >vacia. Elveția, Suedia, lugotlivia, 
precum și ambasadei Statelor Unite ale 
Americii.

Această notă este adresa'ă de asemenea și 
ambasadei Republicii Populare Chineze al 
cărei reprezentant a fost invitat să narticipe 
la conferința susmenționată, în ccl tate de 
observator.

Publicăm mal jos textul notei adresate de 
Guvernul U.R.S.S. Guvernului Franței.

„Guvernul Sovietic consideră necesar să 
declare Guvernului Franței următoare Io :

La 23 octombrie a. c. la Paris au fost sem
nate acorduri cu privire la Germania occi
dentală. Semnarea acestor ac-orduri a fost 
precedată de conferința de la Londra a ce
lor nouă țări, ai cărei participanți au căzut 
de acord asupra unor măsuri separate în 
probhma germană.

Incă!cîndu-se acordurile intemaționrb exis
tente cu privire la Germania, acordurile de la 
Paris prevăd refacerea militarismului în Ger
mania occidentală, crearea unor forțe armate 
vest-germane și atragerea Germaniei occiden
tale in grupări militare ale unor anumite 
state, opuse altor state ale Europei.

in Germania occidentală se creează o 
armată care în timpul cel mai scurt ur
mează să atingă un efectiv de 500.000— 
520.000 oameni și care va dispune de mari 
unități de aviație șl de tancuri, precum și de 
state majore militare proprii. încă de pe 
acum utilitariștii germani nu ascund faptul 
că efectivul armatei vest-germane stabilit de 
acordurile de la Londra și Paris ei îl consi
dera doar, ca o bază pentru dezvoltarea unor 
forțe armate și mai numeroase. Armata 
vest-germană se creează sub conducerea a- 
celor genertll germani care au comandat 
armata hitleristă în anii celui de al doilea 
război mondial șl au fost complici agre
siunii fasciste și ai instaurării sîngercasei 
„noi ordini" hitleriste în țările europene.

Acordurile de la Londra și Paris dau 
mină liberă militariștilor șl revanșarzilor 
din Germania occidentală și în ceea ce pri
vește producția neîngrădită de armament. 
Forțele armate ale Ge maniei occidentale 
capătă de asemenea posibilitatea de a dis
pune printre armele lor de arma atomică, 
ceea ce sporește cu mult primejdia unui 
război atomic distrugător în Europa.

Acordurile susmenționate prevăd atragerea, 
Germaniei occidentale remilitarizate în noua 
grupare militară în curs de înjghebare sub 
forma așa zisei „Uniuni a Europei occiden
tale" precum și în blocul nordatlantic, al 
cărui caracter agresiv a mal fost semnalat 
în repetate rînduri de Guvernul Sovietic.

Toate acestea dovedesc că în ceea ce pri
vește Germania occidentală, se promovează 
o politică care nu este compatibilă nici cu 
sarcina întăririi păcii în Europa, nici cu 
sarcina restabilirii unității naționale a Ger
maniei. Înfăptuirea acordurilor de la Londra 
și Paris ar însemna că unificarea Germa
niei prin ținerea unor alegeri libere pe în
treaga Germanie ar fi sacrificată de dragul 
planurilor actuale de refacere a militarismu
lui german — acest dușman de moarte 
al popoarelor Europei, Inclusiv al poporu
lui german însuși.

Animat de dorin‘a de a înlesni rezolva
rea problemei restabilirii unității Germaniei, 
Guvernul Sovietic a prezentat propunerea 
de a se examina problema retragerii ime
diate a trupelor de ocupație de pe teritoriul 
Germaniei de est și de vest. Totodată, s-a 
făcut propunerea de a se preciza efectivul 
și armamentul tuturor genurilor de po
liție germană atît din Germania răsăriteană 
cît și din Germania occidentală. Guvernul 
Sovietic consideră, ca și pînă acum, că apli
carea acestor măsuri ar contribui la micșo
rarea încordării în Europa.

Acordurile de la Londra și Paris sînt in
compatibile cu tratatul franco-sovietic de ali
anță și asistentă mutuală din 1944 și cu tra
tatul ănglo-sovietic din 1942 de colaborare și 
asistență mutuală în perioada de după 
război, tratate care prevăd adoptarea de mă
suri comune p ntru a nu admite posibilita
tea unei noi agresiuni din partea Germaniei.

Guvernul Sovietic a mai atras aten'ia 
Statelor care poartă răspunderea pentru re
glementarea problemei germane asupra pri
mejdiei serioase pe care o im; 1 că reînvie
rea militarismului în Germania occidentală 
și atragerea acesteia din urmă în grupări 
militare. Constituirea unor asemenea grupări 
militare ale unor state opuse altor state eu- , 
ropene duce în mod inevitabil, așa cum a a- 
rătat-o experiența Istoriei, la agravarea re
lațiilor dintre ele și, în ultimă instanță, la 
război. Așa a fost în ajunul primului răzhM 
mondial cînd au fost create două coaliții 
m I lare de state opuse una alteia. Așa a 
fost și în ajunul celui de al doilea război 
mondial cînd, sub egida Germaniei hitleriste, 
a fost constituită o grupare militară agre
sivă care s-a ccntrapus altor state nevoi e 
in cursul războiului să-și unească forței; 
pentru a riposta agresiunii hitleriste.

Pentru a evita o astfel de situație cînd 
Europa devine în mod periodic arena unor 
războaie sînge-oase și pustiitoare care pro
voacă popoarelor statelor europene multe mi
lioane de victime omenești și uriașe distru
geri materiale, se impune necesitatea de a 
se crea un astfel de sistem de securitate 
în Europa la care să participe toate statele 
europene, indiferent de orînduirea Iar soci
ală și de stat. Crearea unul astfel de sistem 
de securitate colectivă în întreaga Europă 
ar da o bază trainică pentru colaborarea paș
nică a tuturor statelor europene și ar garan
ta securitatea lor națională pr'n asumarea 
unor obligații de a reglementa divergen
țele care se ivesc între ele pe cale pașnică, 
iar în cazul ivirii unei primejdii pentru pace 
sau a încălcării păcii — să se întreprindă 
acțiuni unite, printre care și militare, împo
triva agresorului.

Crearea în Europa a unui sistem eficient 
de securitate colectivă, bazat pe eforturile 
unite ale tuturor statelor europene, ar înlesni 
posibilitatea reglementării problemei ger
mane. In acest caz, s-ar Înlătura principalul 
obstacol existent astăzi în calea restabilirii 
unității germane, care își găsește expresia 
în planurile de transformare a Germaniei 
occ’dentale lntr-un stat militarist și de a- 
tragere a ei în grupări militare agresive.

Pentru a înlesni posibilitatea realizării u- 
nui acord corespunzător între statele intere
sate, Uniunea Sovietică a făcut la începutul 
anului curent la conferința de la Berlin a 
miniștrilor afacerilor externe ai U.R.S.S., 
S.U.A., Angliei șî Franței, propuneri cu pri
vite la principiile fundamentale ale „trata
tului general european de securitate colectivă 
în Europa". Propunerile cu privire la crearea 
îh Europa a Unui sistem de securitate colecti
vă au întîmpinat o atitudine favorabilă din 
partea unei serii de state europene. Ele au 
întîmpinat de asemenea sprijinul cercurilor 
largi ale opiniei publice, atît din statele eu
ropene, ale căror guverne nu și-au exprimat 
încă atitudinea față de ideea securității co

lective în Europa, cît și din acele state, 
ale căror guverne au refuzat să sprijine 
propunerii} făcute. Pînă în prezent, după 
cum se știe, nu 6-a reușit să se realizeze 
înțelegerea necesară între țările interesate 
in această importantă problemă. Or, intere
sele asigurării securității popoarelor europe
ne cer ca Europa să se dezvolte nu pe calea 
nefastă a restabilirii militarismului german 
și a cons’i'uirii în Europa a unor blocuri 
militare de state opuse unul altuia, ci pe 
calea creării unui sistem de securitate pe 
întreaga Europă, bazat pe luarea în consi
derare a intereselor legitime ale tuturor sta
telor Europei, mari și nii.

Planurile pregătite de conferințele de la 
Londra și Paris, c’e restabilire a militaris
mului ge-man șl de a‘ragere a Germaniei 
occidentale remilitarizate in grupări militare 
nu pot să na complice siluația din Europa, 
înfăptuirea acestor planuri va provoca în 
mod inevitabil agravarea relațiilor dintre sta
tele europene, intensificarea cursei înarmări
lor și sporirea considerabilă pentru popoarele 
din Europa a poverii cheltuielilor militare. In 
legătură cu aceasta va fi cu totul firesc dacă 
popoarele europene iubitoare de pace vor fi 
nevoite șă ia măsuri noi pentru asigurarea 
securității lor.

Pentru a preinlîmplna o asemenea com
plicam a situației din Eurona care agravează 
primejdia de răzbni, trebuie luate toate mă
surile ce pot contribui la stabilirea unui s's- 
tem de securitate colectivă în Eurona și prin 
aceasta la micșorarea încordării în relațiile 
irricrnaționale.

Pornind de la aceasta, Guvernul Sovietic 
consideră că a devenit necesară convocarea, 
fără noi amînări, a unei conferințe a tutu
ror statelor europene care doresc să parti
cipe la ea, precum și a Statelor Unite ale 
Americii, în problema creării unui sistem de 
securitate colectivă In Europa.

Recunoscînd răspunderea deosebită care 
revine ștatelor-membri permanenți ai Con
silii Hi de Securitate al O.N.U. pentru men
ținerea păcii și securității internaționale, 
Guvernul Sovietic consideră că este de dorit 
ca Republica Populară Chineză să trimită Ia 
această conferință un observator.

Este de la sine înțeles că fiecare stat 
participant la conferința sus-men donată 
trebuie să aibă posibilitatea de a face pro
punerile pe care le consideră necesare în 
legătură cu problema în discuție.

Guvernul Sovietic propune ca o astfel de 
conferință să fie convocată la 29 noiembrie 
a. c. la Moscova sau la Paris.

Amînarea convocării unei astfel de confe
rințe nu este indicată, deoarece în luna de
cembrie va începe deja în unele țări euro
pene examinarea problemei ratificării acor
durilor de la Paris. O astfel de ratificare ar 
complica în mare măsură întreaga situație 
din Europa și ar submina posibilitatea re
glementării problemelor europene nerezol
vate și, în primul rînd, a problemei germane.

Propunerea cu privire la convocarea la 29 
noiembrie la Moscova sau Paris a unei 
conferințe pe întreaga Europă în problema 
creării unul sistem de securitate colectivă 
în Europa, este împărtășită și de Guvernul 
Republicii Populare Polone șl Guvernul Re
publicii Cehoslovace cu care Guvernul So
vietic s-a consultat în prealabil.

Guvernul U.R.S.S. a trimi», note similare 
tuturor statelor europene, cu care U.R.S.S. are 
relații diplomatice. Uniunea Sovietică por
nește de Ia faptul că invitarea statelor eu
ropene cu care U.R.S.S. nu are relații di
plomatice, ar putea fi făcută de Guvernele 
Franței, Angliei sau S.U.A., care întrețin 
relații diplomatice cu aceste țări.

Guvernul Sovietic va fi recunoscător Gu
vernului Franței pentru comunicarea cu 
privire la participarea sa la sus-mențlonata 
conferință pe întreaga Europă.

Plecarea din București 
a ambasadorului R. P. Chineze

La 13 noiembrie a.c. a părăsit Bucureș- 
tiul .ambasadorul extraordinar șl plenipo
tențiar al R.P. Chineze în R.P.R., Van lu
pin.

La aeroportul Băneasa, Van Iu-pin a fost 
condus de Mihail Dalea, secretar ăl C.C. al 
P.M.R., Grigore Preoteasa, prim locțiitor al 
ministrului Afacerilor Externe, Teodor Ru- 
denco șl Nicolae Cioroiu, locțiitori ai mi
nistrului Afacerilor Externe, Iacob Coțovea- 
nu, ambasadorul R.P.R. la Pekin. Oliver Sa- 
bău, vicepreședinte al Institutului Romin 
pentru relațiile Culturale cu Străinătatea, 
Dionisîe Ionescu. directorul Protocolului Mi
nisterului Afacerilor Extenhe, Mihail Maghe- 
ru, director în AAinisterul Afacerilor Externe, 
Ion Kun, director îm Ministerul Comerțului 
Exterior și Alexandru Ișoveanu, șeful Pro
tocolului Ministerului Comerțului Exterior.

A fost do față personalul Ambasadei 
R.P. Chineze, în frunte cu însărcinatul cu 
Afaceri ad-interim, Li En-țiu.

Au mai fost de față ambasadorul U.R.S.S., I 
L. G. Melnikov, ambasadorul R.P. Polone. ■ 
Wojciech Wrzosek, ambasadorul R.P.D. Co
reene, Den Em, ambasadorul R.D. Germane, 
Werner Eggerath, ambasadorul R. P. Un
gare, Las.zlo Pataki. ambasadorul R. Ceho
slovace, losef Sedivy, ministrul R. P. Al
bania, Miha Lako, primul secretar al Ambn- ; 
sadei R.P. Bulgaria, Momcio Krumov și j 
uiți membri ai corpului diplomatic.

(Agerpres)

Cu avînt sporit în întrecerea 
socialistă

GALAȚI (de la corespondentul nostru). —'! 
Peste 90 la sută din totalul muncitorilor șij 
tehnicienilor de la Atelierele C.F.R. „Gh.' 
Apostol" participă, pe bază de contracte, la 
întrecerea socialistă.

Preocup’ndu-se de reducerea continuă ai 
consumului de material, combustibil și ecter-i 
gi-e electrică, colectivul atelierelor a reali
zat p*nă la sfîrșitul lunii octombrie economii 
în valoare de aproape un milion lei. Atenția 
colectivului a fost îndreptată și spre sporirea 
sortimentelor la obiectele de uz casnic. Ast
fel, în Atelierele C.F.R. „Gh. Apostol" se 
produc acum garnituri complete de mobilă 
pentru bucătărie, mașini de gătit și încălzit, 
cazane, etc. De la începutul anului șl pînă 
ta sfîrșltul lunii octombrie au fost livrate 
unităților comerciale obiecte de consum popu
lar in valoare de aproape 900.000 lei.

---- •-----

La vînătoare
După o ditn'neață senină de toamnă, pe-1 

trecută pe terenul de vînătoare, tolba iscusi
tului vînător, instalatorul de gaz-metan Ale
xandru Constantinescu, era doldora de vînat. 
Ch’ar a doua zi, vinătorul s-a prezentat la 
filiala I. V. Stalin din București a Asociației 
generale a vînătorilor și pescarilor sportivi 
din R.P.R. unde a predat prima cotă de vînat 
din toamna aceasta. Vînătorul Alexandru 
Constantinescu s-a întilnit aici cu strun
garul D nu Cristea, maestru al sportului, ac
torul Andrei Codarcea, medicul Gh. Tătă- 
reanu, vînători pasionați, care predau cota 
din vînatul obținut de ei.

Tot mai mulțl oameni ai muncii practică 
acest frumos sport, care In trecut, le era 
inacces:bil. Anul acesta, în A.G.V.P.S. sînt 
înscriși peste 30.000 de vinători. dintre care 
■mai mu.t de 10.500 sînt muncitori din fa
brici și uzine, iar ceilalți sînt țărani munci
tori, funcționari, intelectuali, militari.-- •—-

Premiere teatrale
ORADEA (de Ia corespondentul nostru).— 

In cadrul noii stagiuni a Teatrului Maghiar 
de Stat din Oradea a fost prezentată zilele 
trecute o nouă premieră: ,.Cei din urmă" 
de Maxim Gorki.

S-au distins în mod deosebit dintre inter- 
prețl Ana Ducas, Șoltl Miklos. Magyaroși 
Gyozo, Eva Banyai și Boroș Barna.

ir
TIMIȘOARA (de la corespondentul nos

tru). — In seara zilei de 12 noiembrie, co
lectivul artistic al secției germane de pe 
lingă Teatrul de Stat din Timișoara a pre
zentat, într-un cadru festiv, cel de al 100-lea 
spectacol al piesei „Die KarlsschGler" de 
Heinrich Laube, care ș,-a bucurat de un mere 
succes în rîndurîle oamenilor muncii din re
giune.

LAUREAJI Al PREMIULUI DE STAT

GEO BOGZA
Scriitor

pentru volumele „Anii împotrivirii" și
„Meridiane sovietice"

CICERONE THEODORESCU
Poet

pentru volumul de poezii „Un cîntec 
din ulița noastră — și traducerea ..Va

sili Tiorkin" de Al. Tvardovski

LEON KLEPPER
Compozitor

pentru poemul simfonic „Drumul Du
nării spre mare" și poemul simfonic 

„Băjcescu".

ION MANOLESCU
Actor

de la Teatrul Național „I. L. Cara- 
giale" din București, pentru întreaga 

sa activitate artistică.

pentru piesa de teatru „Mielul turbat". de la Teatrul de Stat de Operetă din 
București, pentru interpretarea unor 
roluri din operetele: „Ana Lugojana", 

„N-a fost nuntă mai frumoasă" 
și „Aculina".



Anton Pann — un minunat rapsod 
al poporului nostru

'Anton Pann, de la moartea căruia s-au 
împlinit o sută de ani, este una din cele 
mai luminoase figuri ale literaturii noastre 
din prima jumătate a veacului al XIX-lea. 
Desfășurîndu-și activitatea în perioada în 
care poezia romînească se afia la începutu
rile ei, Anton Pann a marcat un moment în
semnat în dezvoltarea liricii noastre, prin 
culegerile și prelucrările sale din literatura 
populară, cît și prin operele originale, 
contribuind în foarte mare măsură la orien
tarea ei spre inspirația folclorică. Totodată, 
el a îmbogățit tematica liricii noastre, dîn- 
du-i și o, tonalitate nouă, bazată pe o a- 
dîncă înțelepciune populară, plină de vervă 
umoristică și spirit satiric.

Anton Pann,- „vestitul nostru poet popu
lar", cum îl numea I. L. Caragiale, s-a năs
cut în jurul anului 1794, în satul Sliven din 
Bulgaria, în familia unui căldărar romîn 
Anii copilăriei și-i petrece în locul natal. 
După moartea tatălui, el părăsește Bulga
ria, împreună cu mama sa Tomaida, în 
timpul războiului ruso-turc din 1806-1811, 
odată cu retragerea trupelor rusești. După 
ce stă puțin timp la Chișinău, unde se în
deletnicește cu muzica bisericească, el se 
stabilește la București. Aici își continuă 
preocupările muzicale, exercitînd’ funcția de 
cîntăreț la diferite biserici. Insușindu-și o 
bogată cultură muzicală, prin studii parti
culare, Anton Pann desfășoară la București 
o intensă activitate pentru tălmăcirea și 
transcrierea cîntărilor bisericești în limba 
romînă, în acord cu muzica romînească, cu 
muzica populară. Pentru realizarea acestui 
lucru, ei întreprinde o serie întreagă de 
călătorii în cuprinsul țării, „ca să studieze 
melodiile naționale, firea, limba și obiceiu- 
rile poporului; ca să noteze impresiunile ce-i 
deșteptau persoanele, împrejurările, localită
țile...", cum spune G. Dem. Teodorescu.

In 1827 Anton Pann este profesor la se
minarul din Rîmnicu-Vîlcea, iar după un an 
îndeplinește funcția de cantor la Brașov. In 
1828 devine profesor de muzică la școala 
națională din București. Cumpărîndu-și, în 
1843, o tipografie întreprinde o largă ac
țiune de tipărire de cărți de colportaj și de 
literatură. In 1848, în timpul revoluției, deși 
nu se. află în București. în mijlocul comba
tanților, își manifestă atașamentul față de 
cauza maselor populare, cîntînd „triumful 
revoluțiunii într-un imn, de care s-a vorbit 
în organele de publicitate ale epocii", cum 
ne informează G. Dem. Teodorescu. Imbol- 
năvindu-se, în 1849, Anton Pann își petrece 
ultimii ani în trudă și necazuri. Moare la 
2 noiembrie 1854.

Anton Pann ne-a lăsat moștenire o operă 
întinsă, felurită, plină de interes și valoa
re. in afară de cîteva lucrări de speciali
tate, ca „Axionul", „Bazul teoretic și prac
tic al muzicii bisericești" și altele, opera sa 
este în întregime clădită pe temelia solidă 
a creației populare. Cum însuși spunea, lu
crările sale sînt „de prin lume adunate și 
iarăși la lume date".

In raport cu condițiile epocii în oare și-a 
desfășurat activitatea și cu starea literaturii 
noastre de atunci, meritele lui Anton Pann 
sînt deosebit de însemnate. El este unul 
dintre primii noștri cărturari de la începu
tul veacului al XIX-lea, care depune stră
danii neobosite pentru culturalizarea mase
lor. pentru răspîndlrea luminii în rîndurile 
poporului El editează un. număr mare de 
„Calendare" în care, alături de datele refe
ritoare la împărțirea timpului, introduce po
vești, versuri cu conținut moralizator, etc. 
Pe această linie se înscriu și prelucrările 

• cărților populare „înțeleptul Arghlr și ne
potul său Anadam" „Nesdrăvăniile lui Na- 
stratin Hogea", „O povestire arabică din Ha
lima" și „Noul Erotocrit". Anton Pann se 
numără printre primii noștri culegători de 
folclor. El tipărește un volum de „Poezii 
populare", culegerile de „Poezii deosebite 
sau Cîntece de lume", „Spitalul amorului" 
și .Culegere de povești și anegdote". Pe 
lîngă acestea scrie o serie de lucrări cu oa- 
nacțer moralizator, cum sînt „îndreptătorul 
bețivilor", „Hristoitie au școala moralului", 
și altele.

Operele de căpetenie ale lui Anton Pann, 
în care personalitatea și originalitatea sa 
artistică se manifestă din plin, sînt „Fabule 
și istorioare", „Culegere de proverburi sau 
Povestea vorbii", „O. șezătoare la țară sau 
Călătoria lui Moș Altfu". Dintre acestea, 
cea mai reprezentativă este „Culegere de 
proverburi sau Povestea vorbii", despre care 
Vasile Alecsandri spunea că se poate cu 
drept cuvînt numi „filozofia poporului ro
mîn''. In „Povestea vorbii", alcătuită din 
proverbe, maxime, zicători, fabule și anec
dote, culese „de prin lume". Anton Pann a 
sintetizat cu o uimitoare claritate și iscu
sință adînca înțelepciune a poporului no 
stru. In versuri meșteșugite, în oare influen
ță folclorică este evidentă, Pann vorbește 
„despre cusururi sau urîciuni", „despre 
pedanți sau copilăroși". „despre minciuni și 
flecarii" „despre leneși" și „despre învăță
tură", „despre amicie sau prietenie", „des
pre pricini de judecăți" și „despre frică și 
vitejie", etc. Simplitatea și savoarea deose

------  C I 1 N
Clinele, pe gerul tare,

Cind ningea zăpada mare,
Să-ncovrigase cu totul

Vîrîndu-și supt coadă botul 
Ș-intr-a tui tremurătură, 

Clănțănindu-i dinții-o gură, 
Zicea : ,.O, cît e de bine vara !

Că doarme omul afară 
Și de nici un frig nu-i pasă,

Fuge de purici din casă. 
Dar acum casă-i e dragă.

Aleargă, 'ntr-însa să bagă 
Și pe mine-n vînt mă scoate 

Să-i păzesc din curte toate. 
Dar vezi cap sec și la mine !

C-astă vară fuse bine, 
Și era destule oase 

Prin curte de mine roase ; 
N-am strins să le fac grămadă, 

Ci au rămas sub zăpadă. 
Numai cu ce-mi da din masă 

Puteam să-mi zidesc o casă, 
Că după cum mi să pare 

Nu trebuie așa mare ; 
Uite-mi capul, uite-mi coada, 

Mai să-mpreună cu noada, 
Dar lasă dacu nainte 

Patima mă-nvață minte; 
Cum va sosi vara ndată, 

Precum a mai fost odată, 
S-apuc să string oase goale, 

Tot ciolane de rasoale. 
Și cind le roz să-mi zic mie: 

Mă 1 vezi, fă iconomie.
Nu roade peste măsură.

Mai oprește de la gură
Și iți fă și tu o casă.

Știi că la iarnă îți pasă.

*) Din volumul „Pagini alese" de Anton 
Pann.

bită ale acestor pilde în versuri reies cu cla
ritate' din acest mic fragment „despre în
vățătură" :

Trăind omul, cînd și cînd
Află ce nu-i dă prin gind

Zicind:
, De multe-n lume am dat
Și tot nu m-am învățat".

De aceia,
Cite cuvinte le zici, le vinzi.
Și cite le auzi, le prinzi.

Cum zice un filozof:
Picioarele-ți să roază pragurile 

invăfaților
Că

Școala face pe omul om
Ș-altoiul pe pomul pom.

In „Povestea vorbii", Anton Pann nu a 
atacat diferite probleme ca probleme în sine, 
nu a manifestat o izolată intenție povățui- 
toare. Micile sale pilde în versuri au o pro
nunțată notă satirică, au un caracter critic, 
care se resfrînge și asupra vieții sociale. E1 
critică diferitele trăsături negative ale ca
racterului oamenilor, anumite aspecte ale 
comportării lor sociale, utilizînd ironia muș
cătoare, adesea învăluită într-un umor bat
jocoritor., Spre exemplu, pe tinerii desfrî- 
nați îi zugrăvește astfel, prin referiri la edu
cația primită :

Era de aceia carii părinții că îi iubesc,
Ii țin tot pe Ungă dinșii șl la pieptul 

inamii cresc,
Lăsîndu-i intr-a lor voie, pină se fac mart, 

ștrengari,
Ș-ajung în cele din urmă desfrlnaților 

stegari;
Lucrate cu simț artistic, cu putere de ver

sificare, stihurile lui Anton Pann conțin 
imagini sugestive, versuri curgătoare, pre
sărate nu rareori cu epitete, metafore și corn, 
parații. Culese din popor, proverbele au de
venit sub pana lui Anton Pann piese arti
stice pline de pitoresc. Măiestria cu care 
Pann încheagă diferite acțiuni în versuri, 
talentul său inventiv și imaginativ, alimen
tat de folclor, cu care construiește istorioa
re bazate pe personificări și alegorii, sînt do
vedite de multe povestiri în versuri, dar mai 
ales de cea care descrie faptele șj întîmplă- 
rile de pe vremea „Cind a fost odată pre 
pămint aleasă / Nobila Gutuie poamelor cră
iasă", în care, prin personificarea poamelor 
și legumelor, reușește să redea o acțiune 
plină de dramatism.

„Povestea vorbii" este rodul nenumărate
lor călătorii pe oare Anton Pann le-a făcut 
în cuprinsul țării pentru a cunoaște oamenii, 
gîndurile, sentimentele și viața lor. Bogatul 
și mereu interesantul material adunat în a- 
ceste călătorii a stat însă și la baza celei
lalte lucrări mari a lui Pann: „O șezătoare 
la țară sau Călătoria lui Moș Albu". In a- 
ceasta, scriitorul dă un tablou viu al vieții 
satului din vremea sa- Luînd pretextul unei 
șezători, Pann are prilejul să desfășoare în 
rața cititorului imagini deosebit de variate 
din viața țăranilor, din viața lor spirituală 
și materială. In cuprinsul povestirilor, ghi
citorilor, basmelor,, glumelor și snoavelor, 
care se spun la presupusa Șezătoare, Pann 
portretizează figuri din lumea satelor, atît 
țărani, fete și flăcăi, cît și arendași, preoți, 
slujitori ai instituțiilor administrative, pe 
aceștia din urmă privindu-i deseori în mod 
satiric. Ori de cîte ori are ocazia să facă o 
comparație între lumea avută a orașului și 
lumea muncitoare, Pann trimite săgeți us 
turătoare la adresa celor ce disprețuiau 
munca și se îndeletniceau numai cu luxul și 
petrecerile, cum face în aceste versuri:

Fetele noastre sînt proaste, nu vorbesc 
politicos,

Nici știu să întoarcă polca și cotrodanțul 
frumos,

Ele pe la soarele toate furcile își iau,
Spun, sporesc din gură multe și din mîini 

lucrez, nu stau.

In „O șezătoare la țară sau Călătoria lui 
Moș Albu", Pann introduce peste tot un 
umor sănătos, un haz desfătător, d,înd ope
rei sale un caracter optimist, plin de drago
ste de viață.

Opera lui Anton Pann a adus o contri
buție însemnată la dezvoltarea literaturii 
noastre. Ea a îmbogățit problematica poe
ziei și a prozei, dar mai ales a deschis 
drumul multor scriitori de după Pann spre 
popor, spre viața și sufletul lui, spre nese
catele și nemuritoarele bogății ale creației 
folclorice. Opera lui Anton Pann a încrustat 
în nemurire profunda și sănătoasa înțelep
ciune a poporului nostru, cîștigată în exi
stența sa de-a lungul veacurilor. „In Pan
teonul literar al Romîniei, imaginea lui 
Anton Pann poartă un sigil caracteristic și 
mult interesant! Ea ne apare cu înțelepciu
nea filosofică a strămoșilor pe frunte și cu 
rîsul malicios al lui Pepelea pe buze", scria 
Vasile Alecsandri despre acest minunat 
rapsod al poporului nostru.

TEODOR VIRGOLICI

E L E*>----
Apoi după ce-mi voi face, 

Vie gerul cît ii place."
Așa cîinele, sirmanul,

Făcîndu-și, cum am zis, planul,
Dacă sosi primăvara, 

După aceia și vara, 
începe oase s-adune.

Merge, la un Ioc le pune,
Nu le roade așa tare, 

Le ține supt pază mare,
P-alți ciîni să le ia nu lasă, 

Că-i trebui să-și facă casă.
După ce-a strins puțintele, 

S-a întins pe lîngă ele
Ș-începu să se privească 

Ca s-apuce să zidească ;
Dar uitîndu se-n lungime.

La toat-a lui întregime,
Și nădușindu-1 căldura

Zise: .,111 a! — căscind gura —
Und-așa oase mulțime 

După toat-a mea-întregime ?
Aș ! o să-mi mai fac eu casă, 

Să-ncep să zidesc, or lasă
Că iarna trecută-mi pare 

Nu era frig așa tare;
Cum va fi fost nu țiu minte, 

Voi vedea d-acu nainte".
Ș-aceasta zicind in sine 

S-a pus să le roază bine.

Mulți cind dau peste nevoie 
Să frîng și să încovoie

Zicind: de azi înainte 
Asta mă învață minte.

Apoi răul dacă trece
Ș-în ceva bine petrece,

La trecut nu mai gândește, 
D-următor nu să ferește.

Copleșit de trudă și căldură 
Se tolănea motanu-n bătătură. 
Dînd iama prin cămară se-mbuibase 
Cu mîncăruri proaspete și grase 
Și-i convenea, șezînd tihnit la soare 
Să filozofeze despre cumpătare.
— Nu e frici o scofală — zicea —

să te hrănești 
Cu grelele bucate omenești 
Sau cu vînat din neamuri șoricești. 
Te ia cu somn, cu lene, moleșeală, 
iar gura ca tingirea-ți dă-n cocleală. 
Robit de pîntec stai în tine-nchis 
Și uiți că viața nu-i decît un fum 

și-un vis.
Așa fiind veleatul, eu încalțe 
Mă dăruiesc problemelor înalte. 
Iar ca tain, și-un blid de linte 
Ajunge ca să ție-un car de minte 
Auzi tu lume?
Lumea n-auzea 
Afară de un pui de rîndunea. 
Ei singur, puiul, neștiind 

prea multe, 
A poposit pe-o cracă să-l asculte. 
Miau-miau — Cip-cip I — 

au început taifasul.
Trecu minutul, se sfîrși și ceasul 
Dar sfătuiala lor era în toi.
Ieșise mare tărăboi, 
Ca unul: cip! și altul: miau! 
Părerile nu prea se potriveau. 
Veniră atunci ca drepți judecători 
Cîțiva ce se-ntîmplară trecători •. 
Un vrăbioi cu duh, tăios ca o secure, 
Doi carii pribegiți de la pădure, 
O cîrtiță ascunsă-n mușuroi, 
Viermuși, gîngănii, un mierloi... 
Se-ntunecă motanul: — Ce doriți ?
— Am vrea să ascultăm și noi.
— Aha... Mă rog, poftiți ! 
Se ploconi cinstita gazdă 
Tușind stingher 
Și îi pofti să șadă care jos pe brazdă, 
Care în pomi, sub cer...
••• Și zău — se miră puiul — de carne 

te-ai scîrbit?
— Ba de orice frupt m-am lecuit I
Și spre încredințare, dau scris cu semnătură 
Ca n-oi rîvni și n-oi mai pune-n gură 
Nici vrăbii, nici zmîntînă, nici friptură.
— De aur fie-ți vorba, rise vrăbioiul
Dar eu mă tem vecine că nu.ți poți schimba soiul. 
Din cîte știu nici tu n-ai da un ban 
Pe jurămintul de motan I
Asemenea părere, vezi bine că jignește 
Deci filozoful nostru, zbîrlindu-și motănește 
Mustățile și coada, a-nghițit..în sec.

Cît ești de crud la minte și cît ești de zevzec! 
L-a dojenit cu-un aer mîhnit și înțelept. 
Și s-a izbit cu pumnii lăbuțelor în piept 
Spre-a dovedi că lipsa de crezare 
II chinuie și-l doare.

Ce .vrăbioi frumos ! — Ce caracter urît 
Oftă rîvnind să-i pună ghiara-n gît.
— Ei Iasă, zi mai bine cum te-ai hotărit.
— Drept să vă spun, de mult am criticat 
Mincările cu carne...
— Dar le-ai înfulecat!
— Așa, cum să vă spun, ...cîte puțin, de gust 
Deș1, îmi dau azi seama, nu e just. 
Am fost da, recunosc, o brută, un mișel. 
Că n-am avut, măi fraților, nivel. 
Rău am greșit. Dar... cine nu greșește ? 
Desigur, cine nu muncește.
— Ei, ce să spun, muncind te-ai prăpădit! 
A fluierat mierloiu-nveselit.
Cum să te cred ? — i-o spuse-n față — 
Tai la piroane că și apa-nghiață! 
Și-o șterse spre zăvoi mierloiul 
iar după el porni și vrăbioiul. 
Rămaseră doar martorii tăcuți 
Ascunși prin preajmă, neștiuți.
— Ce caraghioși! m-au luat peste picior, 
Oftă motanu-n urma lor.
Dar tu măi rindunel, mă vezi cum sînt: 
De cît să ciripești ca ei în vînt 
Fă bine și mă crede pe cuvînt, 
Că s-a sfîrșit. Ajunge! Să piară carnivorii! 
Vom fi precum prigorii și cocorii 
Cei mulțumiți cu pieurii de rouă. 
O, vino și-nflorește, lume nouă!
— Și pricinile vechi ?

— Să le lăsăm uitate. 
Cu toții, frați să fim, uniți și cu dreptate 
Precum a.fost cîndva în arca lui moș Noe...
— Să lași de-o parte fruptul,

chiar de bună voie !
(L-a întrerupt puiandrul din făgăduieli, 
Nelepădîndu-și încă multele-ndoieli).
— Motan de te numești 
Cum ai să mai trăiești ?
— Ehei, proaste idei și fără de temei! 
O să mănînc grăunțe de porumb și mei. 
Doar sînt destule în hambar.

— Adică-1 furi pe gospodar?
— Nici cum. Eu împrumut șl-ntorc 
Muncind cinstit. La iarnă torc 
Zeci de fuioare, colea pe cuptor 
Iar vara, sap cu ziua pe ogor. 
Sau dacă nu, mă bagă un cumnat 
Director sau contabil la Gostat.
La socoteli nu-i nimeni să mă-ntreacă 
Scot beneficiu și din piatră seacă. 
Unde pun laba...

— Totul se dărîmă 
L-a îngînat incet o rimă 
Trăgîndu-se grăbită In pămtnt.
— Și cum îți spun — își luă motanu-avînt 
N-ain să crăp eu de foame-n șură
Cînd am atîta zestre de cultură.
Păi da, n-ăi fi crezînd că-s prost. 
Ii știu pe Taine și Croce pe de rost. 
Pe Nietzsche? Tot, din scoarță-n scoarță 
Și chiar cu Russell mă pot lua la harță. 
(Nu mai vorbesc de Valery)... 
Se poate oare să nu-i știi ?
Ce sînt ? Titani Și jumătate: 
In ce-au scris ei găsești de toate. 
Nu-ncap cu muritorii intr-o oală. 
Păcat că nu i-ați studiat în școală! 
Bieții de voi... vă pierdeți ani în șir 
Cu Eminescu, Moliere, Shakespeare 
Dar dacă vrei, cum sînt eu milostiv 
Mi-aș rupe nițel timp să te cultiv.
— Maestre-ngăimă puiul... cum pot să-ți

mulțumesc ?
— Hai du-te-i zice mîțul — Mă grăbesc. 
Să vii spre seară, negreșit. 
O să cinăm și trecem la citit... 
...Se duse puiul, izbucnind spre soare, 
Cu fîlfîit mărunt de aripioare. 
Era cu totul scos din minți. 
Ajuns acasă la părinți, 
A povestit de-a fira-n păr.
— Motan ai spus ?
— Intr-adevăr.
— Să nu te duci!
— Ba nici fereală.
— Invățătura-i e momeală, 
II cicăliră-n cor mai mulți.
— Lăsați-mă ! Sînteți inculți! 
Sări puiandrul răzvrătit. 
...Și cum fu vorba, a venit 
Mai către seară, cînd chitise 
Că filozoful flămînzise. 
Ci-n zboru-i lin cum cobora 
Vedea ceva și nu credea: 
Un purcoi de boabe mărunțele 
Cu luciu de acadele 
Și-un morman de tomuri grele. 
Iar deasupra, stind pe-o labă. 
Rodea mîțul cîte-o boabă. 
(Dar în mulțumlrea-i surdă, oarbă 
Nu-1 văzu sculpindu-le în iarbă). 
Surise cutra: — Te-am mințit ?
— Ba zău, mă iartă, am greșit, 
Se rugă puiul smerit.
— N-are a face, te-ai convins 
Și meriți ospăț întins. 
Dă-te aproape de grămadă. 
Nu te teme, nu-i vreo nadă. 
Sînt grăunțe-mprumutate: 
Vom gusta pe săturate. 
Șade puiul ticăind 
Și se uită-n- jos cu jind. 
Foame-i e, 
Mai frică-i e. 
Halal de petrecere! 
Dar se lasă tras la masă. 
Cu grăunțe gușa-ndeasă, 
Ciripește, șuguiește 
Și... ospățul se sfîrșește 
Așa cum v-ațl așteptat. 
Filozoful și-a călcat 
Legămîntul. Ba l-a rupt 
...Și-a mîncat din nou de frupt. 
Ronțăindu-și pofticios 
Musafirul, os cu os, 
După vechea rînduială, 
înghițea la nimereală 
Și zicea: vezi, te feriși, 
Dar la urmă tot greșiși. 
Cînd ispita fu mal mare. 
N-am ce-ți face frățioare !

• ••••• ț
S-au mal văzut șl-n alte părți,
Motani cugetători, chiar autori de cărți 
Ce una spun și alta fac. 
Ei munte zic dar înțeleg că-i lac! 
Blesteamă relele de-a rîndul 
Deși numai la ele le e gîndul; 
Se jură și te mint în față 
Iar cînd le vine bine te înhață. 
Nu strică dar, sub blînda-nfățișare 
Să știm că se ascund adesea fiare 
Cu pălării, cravăți, cu ghete în picioare 
Și cu mănuși frumoase peste ghiare.

AL N. TRESTIENI
Desene de I. POPESCU-GOPO
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SUTO ANDRAS I 
„Candidatul necunoscut'*

Volumașul „Candidatul necunoscut" de 
Sută Andras, laureat al Premiului de 
Stat, apărut la Editura Tineretului in 
colecția „Ogoare noi" cuprinde două 
povestiri: „Candidatul necunoscut" și „Co
titura a mîncat vaca". In aceste povestiri 
ca și In acele publicate tn volumul 
„Pornesc oamenii" scriitorul dovedește 
deosebita capacitate de a pătrunde cele 
mat adinei frămiftărț ale eroilor săi. 
Scriitorul nu lasă să se întrevadă de la 
început drumul acestor eroi și destinul 
lor, ci, conduce acțiunea normal, respec- 
tind adevărul vieții și firescul caracteru
lui personajului respectiv.

In „Candidatul necunoscut" Sută An
dras ne povestește viața lui Szakacs Fe
renc, orfan de război in virstă de numai 
13 ani, care sătul de mizeria in care trăia 
la chiaburul Dengd înaintează cerere de 
înscriere In gospodăria colectivă. Dengă îl 
„Infiase", cică, dar adevărul era că micul 
Ferenc făcea muncă de argat primind 
drept plată sudălmi și bătăi.

Cina a dat de cererea de înscriere în 
gospodărie a bietului orfan Szakacs Fe
renc care scria ci „n-am fost membru 
In nici un partid fascist" și menționa de
desubtul numelui „țăran sărac", bătrlnul 
președinte Fenyes Mazes a căzut pe glo
duri. Nu auzise niciodată de acest om și 
nu primise nicio lămurire de la cei pe 
care ii întrebase despre el

Suid Andras are puterea de a spori 
după fiecare pagină interesul și încorda
rea cititorului prin acea atmosferă pe care 
o crează la început în jurul persoanei lui 
Ferenc. De fapt cititorul știe tot despre 
Szakacs Ferenc: și cum trăiește la chia
bur și ce gînduri îl frămîntă, Un singur 
lucru nu știe: ce virstă are,

Cititorul îl cunoaște pe Ferenc abia cind 
acesta vine la adunarea generală. Preșe
dintele rămîne mirat cind îl aude pe a- 
cest băiețaș spunlnd curajos: „Vreau să 
intru în gospodăria colectivă".

La club, unde-l poftise un colectivist 
după ce președintele plecase la sfat, Fe
renc își arată toată măiestria lui de dan
sator, cei din jur rămînînd uimiți. Uimit 
a rămas șl Labodăs, cel care îl îndem
nase să joace ca să-i vadă puterea pen
tru că zicea el: „copil, necopil, dacă nu 
ține la osteneală, nu-i bun de muncă" 
Plnă la urmă Szakacs cu ajutorul sfatu
lui popular primește de la chiabur patru 
saci de grlu, preț al muncii lui, și e pri
mit să lucreze In colectivă plnă toamna 
cind încep școlile. Micul Ferenc va învăța 
carte.

In a doua povestire „Cotitura a mîncat 
vaca" autorul descrie viața grea a unei 
familii de țărani din Ardeal, în preajma 
celui de al doilea război mondial.

Cseber Laji abia reușise să-și clădească 
o biată casă și să-și cumpere o văcuță, 
că oamenii orlnduirii burghezo-moșiereștl 
au și venit și au bătut un țăruș în mijlo
cul casei, spunîndu-i că pe chiar terenul 
unde e așezată casa, va trece o șosea 
de interes militar, care se va construi în 
curînd. Cseber Laji a (rebuit să-și vindă 
vaca, singura mingîiere a copiilor lui, ca 
să plătească 3.000 de lei celui care bătuse 
țărușul tn mijlocul casei și care putea 
dispune ca șoseaua să nu mai treacă 
peste locul unde era clădită casa, ci să 
facă o „cotitură".

Schița e un act de acuzare la adresa 
orlnduirii burghezo-moșierești In care 
omul simplu era jefuit după bunul plac 
al celor sus puși.

N. UNGUREANU

Teatrul Național
„I. L. Caragiale14 va prezenta 

spectacole in raioanele 
Giurgiu șl Călărași

In cursul acestei stagiuni teatrale, actori 
de la Teaitru 1 Național ,.I. L. Caragiale" din 
Capitală, se vor deplasa săptămînal tn ora
șele, comunele și satele raionelor Giurgiu și 
Călărași, unde vor juca piese din repertoriul 
permanent al teatrului.

Prima deplasare din cadrul planului de 
deservire cu spectacole de teatru a locali
tăților lipsite de teatru permanent, are loș 
duminică 14 noiembrie ac. tn orașul Giur
giu. Cu acest prilej, Teatrul Național „!. L 
Caragiale" va prezenta două spectacole cu 
piesa „Mielul Turbat" de Aurel Baranga, 
Laureat al Premiului de Stat. Piesa va ii 
interpretată de artiști de frunte ai wattului 
ca de pildă, Vasiliu Birlic, artist emerit al 
R.P.R. și Laureat al Premiului de Stat, Ra
du Beligan, artist emerit al R.P.R. și Lau
reat al Premiului de Stat, I. Talienu artist 
emerit al R.P.R. și Laureat al Premiului de 
Stat, A. Giugartt, artist emerit al R.P.R. și 
Laureat al Premiului de Stat, Carmen Stă- 
nescu, Didona Popescu, N. Enache și alții,

Pînă cînd?

Grădina botanică din Cluj este una din 
cele mai frumoase și mai cunoscute 
grădini de acest fel; care aduce un a- 

port însemnat în instruirea studenților și ele
vilor în toate domeniile botanicii, în răspîn- 
direa în masele largi a cunoștințelor despre 
plante, despre cultura lor și despre impor
tanța lor practică.

In afara celor 10.000 de specii de plante, 
grădina botanică mai posedă un teren de 
experimentare miciurinistă pentru crearea 
de specii noi, o seră cu plante rare de pe 
toate continentele lumii, un muzeu botanic 
cu 10.000 de piese, o colecție cu aproape 
4.000 soiuri de semințe și un Ierbar cu 
500.01X1 de plante.

Colectivul de conducere al grădinii. în 
frunte cu tov. prof, univ Emillan Țopa, se 
străduiește să asigure întreținerea grădinii 

'în bune condlțiunl, să facă acest loc de ex
perimentare și de recreare, cît mai plăcut 
să îndrume grupurile de vizitatori pe calea 
cunoașterii imensei bogății de plante ale 
naturii.

Din păcate însă, aceste eforturi sînt știr
bite de răuvoitori, de oameni care nu înțe 
leg, sau nu vor să înțeleagă, ce tezaur în
semnat reprezintă grădina de pe dealul 
străzii Repuhlicii din Cluj.

Este vorba de unii locatari, care nu fac 
parte din personalul grădinii botanice și ca 
atare nu au dreptul legal să ocupe locuin
țele din incinta grădinii, dâr care își bat joc 
de regulamentul de funcționare al grădinii, 
de regulile ce trebuie respectate la fel de 
toți locatarii. Locatarul Grațianu Suciu, de 
pildă, crește numeroase păsări, găini, 
rațe, curcani El lasă păsările slobode, fără 
să-i pese că acestea distrug plante, dis
trug rodul experiențelor de ani șj ani. Așa 
se face că păsările locatarului răuvoitor au 
distrus o bună parte din recolta de semințe 
din acest an, ca și unele plantații. Tot a-

NOTE’
cest locatar refuză să repare un rezervor 
stricat, prin care se scurg diferite gunoaie 
și murdării spre drumul principal al gră
dinii, infectînd grădina cu un miros ne
plăcut.

Pe Grațianu Suciu însă îl întrece un alt 
locatar: I. Cazacu. Acesta, în afară de pă
sări, crește nesupărat de nimeni porci. Mai 
mult decît atît: el face negoț de porci. Săp- 
tăm nai el aduce cu căruța porci pe poarta 
principală a grădinii, după care îi lasă slo
bozi. să se „rotunjească". Porcii lăsațj slo
bozi, distrug iarba, culcă la pămînt diferite 
plante, iar partea respectivă a grădinii a- 
pare în fața vizitatorilor cp un fel de bîlci.

Comitetul executiv al sfatului popular o- 
rășenesc Cluj a fost deseori sezisat de acest 
lucru. Sezisările însă au rămas fără nici un 
rezultat. Nu s-a luat nici o măsură de mu
tare a locatarilor care nu fac parte din ca
drul personalului grădinii botanice. Nici Sa
nepidul n-a catadixit să se seziseze, pentru 
a sancționa pe acei vinovați de călcarea 
dispozițiunilor sanitare. Întrebarea care se 
pune acum cu ascuțime este : pînă cînd se 
va mai tolera o asemenea batjocoră a unui 
tezaur al naturii ? Pînă cînd comitetul exe
cutiv orășenesc Cluj va mai sta nepăsător 
față de o asemenea situație intolerabilă, fără 
să ia măsuri de pedepsire severă a respecti
vilor cetățeni, care manifestă o atitudine 
sălbatecă, ca aceea arătată mal sus ?

„Programul Pronosport"

Se spune că hîrtia poate suporta orice 
fără să roșească Dar în zilele noastre 
cititorii nu mai pot suporta orice, fără 

să-și schimbe culoarea feții.
Pentru participanții la Pronosport se tipă

rește săptămînal un Program. Lucru util. 
Partea proastă începe acolo unde în afară

de pronosticuri tehnice și de informații spor
tive Programul are și o parte... literară.

Reportajele în care bombasticul se împle
tește cu vulgarul, notele în care lipsa de de
cență nu e întrecută decît de lipsa de gust, 
au devenit un obicei aproape permanent al 
Programului Pronosport.

Ultimul număr — 32 — al acestui Pro
gram excelează în această privință.

Căutîn-d să capteze de la început atenția 
cititorului. Programul lansează cîteva titluri 
menite să facă senzație: „De la 15.000 la 
179.874 lei”, „De duminică la prînz pină 
miercuri dimineața" (observați cttă varieta
te!) „Tudor Mușatescu și pronosportul" și 
altele.

In intenția „redactorilor" respectivi, citito
rii ar trebui să se înduioșeze de căpșorul 
blond al fetiței fericitului cîștigător, să se 
lase impresionați de apelul pe care soția fe
ricitului cîștigător îl face către toate soțiile 
și să se turbure la ultima frază a reporta
jului.

Tot astfel, în intenția altul „reporter" re
latarea vizitei la scriitorul Tudor Mușatescu 
trebuia să stîrnească hazul. El a scornit 
chiar (cu cît efort, doamne!) o glumă despre 
un volum de., Riesling Odobești răsfoit la... 
pahar și o alta (pe care o atribuie lui Tudor 
Mușatescu) despre faptul că olandezii vor 
pierde la fotbal în fața belgienilor pentru că 
au... picioare scurte. Extrem de „educativă" 
este și relatarea discuției dintre scriitor și 
fiul său care i-a împrumutat din banii cîști- 
gați la Pronosport. (Ascultă șefule, cînd îmi 
dai înapoi gologanii ăia?).

Restul are tot atîta legătură cu fotbalul 
cît au cele de mai sus cu umorul (în afară 
poate de faptul că pe plastronul cămășii lui 
Tudor Mușatescu, — desenat alături — stră
lucesc în loc de nasturi însemnele magice: 
l. 2, X).

Citind asemenea „glume" cititorul își a- 
duce aminte de vremuri și de „publicații" 
(iertată fie expresia) de mult apuse. E regre
tabil faptul că Programul. Pronosport s-a în
tors acolo. Și e de datoria lui să lase trecu-î 
tului ce-i al trecutului.

0 chestiune de schemă

A devenit un lucru obișnuit azi pentru 
cetățeanul nostru ca pe străzile orașu
lui în care locuiește să asculte in 

cursul zilei acordurile diferitelor melodii, 
glasul'conferențiarilor, noutăți din variate 
sectoare de activitate. Acest lucru se reali
zează pretutindeni, după cum știut este, :u 
ajutorul stațiilor de radioamplificare

Pretutindeni nu înseamnă și în orașul Con
stanța, unde deși există o instalație com
pletă de radioamplificare, difuzoarele de pe 
străzi îndeplinesc acum doar o funcție orna
mentală. Tovarășii de la secția culturală a 
sfatului popular regional (șef al secției D. 
Fălticeanu) vrînd să mai îndulcească situa
ția afirmă că stația funcționează totuși in 
zilele de sărbătoare Și cu asta basta.

înainte stația de radioamplificare era în
cadrată cu personalul necesar; ea avea un 
program instructiv și plăcut Secția cultu
rală a sfatului popular regional a luat însă 
„măsura" — și comitetul executiv a încu
rajat-o și aprobat-o — să facă unele modifi
cări în schemă lată în ce constă aceste mo
dificări : crainicul și operatorul stației au 
devenit deodată persoane nefolositoare și au 
fost eliberaiți In locul lor au luat în schimb 
ființă două posturi de bibliotecari în raionul 
Negru Vodă.

Realitatea este că în momentul de față nu 
există nici bibliotecari la Negru Vodă, nici 
crainic la stația din Constanța. Există în 
schimb o măsură luată tn mod mecanic care 
a făcut ca difuzoarele instalate pe străzi să 
amuțească. Comitetul executiv al sfatului 
popular regional are obligația să cerceteze 
situația și să redea utilității publice acest 
Important mijloc de agitație de masă.



Lucrările agricole de toamnă 
se apropie de sfîrșit

Intre „insuficient" și „foarte bine" Scurt bilanț al muncii stațiunii științifice în derivă 
„Polul Nord — 4“

Campania însămîntărilor de toamnă este 
pe sfîrșite în întreaga tară.

Oamenii muncii din agricultură, hotărlți 
să traducă în viață prevederile proiectului 
de Directive ale Congresului al Il-lea al par
tidului, eu muncit cu hărnicie și avînt, ob- 
tinînid Importante succese în campania însă
mîntărilor din această toamnă.

Suprafața înșămînțată pînă la data de 12 
noiembrie a.c. reprezintă aproape 96 la sută 
fată de prevederile însămîntărilor de toamnă, 
depășind cu 9,48 la sută suprafața însămîn- 
(ată în toamna anului 1953, la aceeași dată.

In fruntea campaniei însămîntărilor de 
toamnă se găsesc gospodăriile agricole 
colective și gospodăriile agricole de stat, 
care au realizat 102,8 la sută și respec
tiv 102,2 la sută din prevederi — gospodă
riile colective și gospodăriile de stat din 
majoritatea regiunilor terminînd însămîn- 
țările la timp și în bune condiții agroteh
nice.

Luptînd pentru o recoltă bogată, țărăni
mea muncitoare din regiunile Baia Mare, 
Oradea, București, Suceava, Iași, Pitești, 
Cluj. Craiova și Bacău, sub îndrumarea par
tidului și a organelor de stat, a reușit să 
termine însămînțările, depășind prevederile.

Progrese simțitoare a făcut, în ultima de
cadă, regiunea Galati, în care pînă în pre
zent s-a însămîntat 95,9 la sută din supra
față.

Numai în regiunea Timișoara și într-o oa
recare măsură și în regiunile Arad și Con
stanta. suprafața înșămînțată pînă în pre
zent este nesatisfăcătoare.

Aceste regiuni, ca și regiunile în care mai 
sînt de însămîntat unele suprafețe cu grîu, 
secară și în special orz, trebuie să ia măsuri 
pentru a grăbi și a termina însămînțările de 
toamnă în timpul cel mai scurt,

Timpul cere a mai rămas pînă la venirea 
Iernii, este hotărîtor pentru realizarea și de
pășirea planului însămîntărilor de toamnă, 
și pentru asigurarea realizării unei recolte 
bogate în anul viitor. Obținerea de recolte 
bogate, în anul 195Ș, este condiționată în 
mare măsură de realizarea Integrală a pla
nului arăturilor adînci de toamnă, de între
buințarea pe seară largă a îngrășămintelor

Filme noi pe ecranele Capitalei
In seria filmelor care oglindesc viața cir

cului de astăzi se înscrie și noua realizarea 
cinematografiei cehoslovace, comedia „Cir
cul Slavia", care va începe să ruleze de la 
22 noiembrie a.c., pe ecranele cinematografe
lor, „Patria" și „I. C. Frimu".

Distribuția, în fruntea căreia se află Ja
roslav Marvan, laureat al Premiului de Stat 
al R Cehoslovace, înalta măiestrie a celor 
mai mari artiști de circ cehoslovaci, ilustra
ția muzicală a compozitorilor Jan Rychlik și 
Vtastlmil Hala, situează acest film printre 
cele mai reușite realizări cinematografice in
spirate din viața circului.

I nf or
Vineri la amiază au părăsit Capitala, îna- 

poindu-se. în R. D, Germană, Hans Knauer, 
director general în Ministerul Invățămîntu- 
lui Public, Gertrud Keller, secretar al Aso
ciației pentru relațiile culturale cu strălnăta- 
tea din R. D. Germană și Ernst Hoffman, 
director în Ministerul Culturii, membri al 
subcomisiei R. D. Germane, care a participat 
în București la elaborarea și semnarea pla
nului de muncă pentru aplicarea acordului 
de colaborare culturală dintre R.P R. și R, 
D. Germană, pe anul 1955.

La aeroportul Băneasa, membrii subcomi
siei germane au fost- însoțiți de membrii 
subcomisiei romîne, în frunte cu M. Maca- 
vel, președintele de onoare al institutului 
Romîn pentru Relațiile Culturale cu Străi
nătatea

Au fost de față reprezentanți ai Ambasadei 
,R. D. Germane lă București.

★
Expoziția de inovații din întreprinderile 

orașului București deschisă în sala C C.S. din 
B-dul Magheru nr. 21 se bucură de o largă 
popularitate.

Expoziția de inovații a întreprinderilor din 
orașul București poate fi vizitată în fiecare 

organice și minerale, de folosirea semințelor 
de calitate bună, de îngrijirea mașinilor și 
uneltelor agricole, a animalelor, de îngrijirea 
viilor și pomilor, precum și de executarea 
lucrărilor la timp și în condițiile prevăzute 
de agromlnim.

De asemenea, sporirea producției agricole 
este strîns legată de mărirea suprafeței a- 
rabile, de redarea în cultură — prin des
țeleniri ~ a terenurilor agricole slab pro
ductive, care pînă în prezent nu au fost fo
losite în producția agricolă.

De aceea, problema arăturilor adînci de 
toamnă, a folosirii tuturor îngrășămintelor 
din gospodărie, a îngrijirii vitelor, viilor, 
pomilor și utilajului agricol, executarea lu
crărilor la timp și la un înalt nivel agroteh
nic, precum și problema desțelenirilor, tre
buie să fie una din grijile de căpetenie ale 
fiecărui țăran muncitor, ale fiecărui tehnician 
și inginer agronom, ale fiecărui membru de 
partid și organ de stat,

In special, în regiunile Bacău, Iași, Plo- 
ești, Timișoara, Constanța, Bîrtad și Galați, 
în care ritmul arăturilor adînci de toamnă 
este slab ca și în regiunile Baia Mare, Ti
mișoara, Bacău, Bîrtad, Suceava, Arad și 
Hunedoara, în oare acțiunea de desțelenire 
se desfășoară în ritm nesatisfăcător, trebuie 
să se dea o deosebită atenție acestor acțiuni 
și să se ia măsuri pentru realizarea integra
lă a sarcinilor.

Timpul, în majoritatea regiunilor, este deo
sebit de favorabil efectuării în bune condiții 
a muncilor agricole de toamnă.

Să nu irosim zadarnic nici o zi.
Terminarea însămîntărilor și a celorlalte 

lucrări agricole, în cel mai scurt timp șl în 
condiții agrotehnice bune, trebuie să fie lo
zinca tuturor oamenilor muncii din agricul
tură.

Țărani muncitori 1 Grăbiți ritmul munci
lor agricole de toamnă. Incordați-vă forțele 
pentru depășirea planului însămîntărilor de 
toamnă, ca și pentru realizarea la timp a 
arăturilor adînci de toamnă, a desțelenirilor 
și a celorlalte lucrări care duc ta sporirea 
producției agricole. Luptați pentru o recoltă 
bogată, pentru un trai mai bun, pentru tra
ducerea în viață a prevederilor proiectului 
de Directive ale Congresului al H-lea al par
tidului, pentru înflorirea Republicii Populare 
Romîne. (Agerpres)

La aceeași dată, pe ecranele cinematogra
felor „Victoria" și ..înfrățirea între popoare" 
va începe rularea filmului artistic „Stepa în 
flăcări", o producție a studiourilor din R.P. 
Chineză. Scenariul filmului a cărui acțiune 
se petrece într-o gospodărie de producție 
din stepa Mongoliei, este semnat de Hai-Mo, 
Maraohinfu și Ta Mu-lin, iar regia de Su 
Tao.

In cursul săptămînil viitoare la cinemato
graful „Maxim Gorki" va rula filmul docu
mentar de lung metraj „Iulius Fucik", o pro
ducție a studiourilor de stat din Cehoslova
cia.

mațll
zi între orele 9—21, în afară de luni cînd 
expoziția se deschide la ora 14.

★
Sîmbătă dimineața, în sala filialei A.S.I.T 

București s-a deschis consfătuirea ou tema: 
„Mărirea producției, ridicarea productivității 
muncii, îmbunătățirea calității și lărgirea 
sortimentelor în fabricile de ciment, cărămizi 
și țiglă". Consfătuirea a fost organizată de 
Consiliul centnal A.S.I.T. în colaborare cu 
Ministerul Industriei Materialelor de Cons
trucție.

Irj cursul după amiezii, în cele două secții 
au avut' loc discuții pe marginea referatelor 
prezentate. Lucrările consfătuirii continuă 
astăzi.

★
TIMIȘOARA. — Zilele acestea s-au ținut 

la Timișoara lucrările primei consfătuiri pe 
țară a lucrătorilor din întreprinderile de 
tramvaie.

La lucrări au participat ingineri, tehni
cieni, fruntași ai întrecerii socialiste din în
treprinderile de tramvaie din București, Ti- 
mișoara. Arad, Iași și din alte orașe din 
țară. (Agerpres).

Faptele de mai jos se petrec nu la o școală 
cum s-ar crede, ci la o întreprindere socia
listă. Ați înțeles desigur din titlu că este 
vorba de cunoscutele calificative cu care se 
prețuiește gradul de cunoștințe. Iar faptul că 
foarte bine este cu mult superior lui insu
ficient este o axiomă la fel de valabilă ca 
aceea care stabilește că pămîntul se învîr- 
tește în jurul soarelui și nu invers. Există un 
loc în București — sperăm că și singurul — 
unde axioma este întoarsă cu susul în jos 
(Întreprinderea topografo-geotehnică a sfa
tului popular al Capitalei). Aici dacă ți se 
spune foarte bine, trebuie să știi că-i foarte 
rău.

Socotim că este necesar să dăm și cîteva 
amănunte lămuritoare cu privire Ia rostul în
treprinderii. Ea face parte din cadrul Direc
ției de arhitectură și sistematizare a sfatului 
popular al Capitalei și are drept scop să ri
dice în plan teritoriul Capitalei, să facă mă
surători topografice, precum și sondaje în 
pămînt la mică și mare adîncime pentru 
stabilirea consistenței solului. Importanța 
întreprinderii a necesitat și crearea mior 
școli de specialitate funcționînd în cadrul Co
mitetului de Stat pentru Arhitectură și Con
strucții.

Nu de mult au trecut pragul întreprinderii 
o seamă de tineri absolvenți ai școlii de to
pometri. Au venit voioși și încrezători în 
frumusețea meseriei pe care și-au ales-o. Au 
prezentat cereri și acte și pe deasupra di
plomele de absolvire. Pe diploma lui Con
stantin Crăciuneanu exista calificativul 
„foarte bine". Pe a lui Ovidiu Istrate și Ovi- 
diu Șereanu la fel. Sînt în total 30 de ab
solvenți cu medii bune. La serviciul de an
gajări al întreprinderii li s-au întors actele 
pe o narte șl pe alta și la urmă verdictul :

— Nu avem posturi de tehnicieni. Sînt o- 
cupate.

Tinerii noștri topometri, pasionați de me
serie, n-au dat înanoi, preferind să rămînă 
cu orice preț aici. Și în loc de tehnicieni, au 
fost angajați ca lucrători necalificați. Atît 
permitea schema.

Crăciuneanu, de pildă, a ajuns în echipa 
lui Nicolae Berha. Acesta n-a avut nici o 
profesie cînd a fost angajat aici și se poate 
spune că se pricepe la topometrie tot atît ca 
la oftalmologie. Mai mult. La o verificare a 
cunoștințelor organizată recent, Berha a

Alegeri de asesori populari
Intre 1 și 15 decembrie 1954 vor avea 

loc, conform unei Hotărîri a Consiliului de 
Miniștri, alegerile de asesori populari pen
tru perioada 1 ianuarie—31 decembrie 1955.

Propunerile de candidați pentru tribuna
lele populare de raion, de oraș și de raion 
orășenesc se fac de către organizațiile oa
menilor muncii : organizațiile de partid, 
sindicate, U.T.M., sfaturile populare, coope
rative și alte organizații de .masă, asociații 
cultural-ștlințifice, în adunări populare. A- 
ceste adunări vor avea loc cu cel puțin trei

Procesul unor jefuitori ai bunurilor obștești
La Tribunalul popular al raionului „I 

Mai" s-a judecat procesul unor jefuitori ai 
bunurilor obștești care au ridicat prin mij
loace frauduloase cantități însemnate de 
produse alimentare din depozitele organiza
ției comerciale O.C.G. din București, vîn- 
zîndu-le unor comercianți care le revindeau 
la prețuri de speculă,

Inculpatul Le Page Gheorghe, domiciliat 
în București str. ing. lorceanu nr. 41, fost 
funcționar al acestei organizații comerciale, 
a utilizat în timpul și după plecarea sa din 
serviciul acesteia, delegații pe care le com
pleta cu nume fictive și pe baza cărora ri
dica diferite mărfuri, pe care le vindea In
culpatului Rădoi Nicolae, comerciant, domi
ciliat în București str. Sf. Dumitru nr. 5, 
care participa și la acțiunea de sustragere a 
mărfurilor.

Le Page Gheorghe a ridicat din diferite 
depozite șl Rădoi Nicolae a cumpărat de Ia 
el 7.700 kg. de zahăr, 5.105 kg. de ulei și 
178 kg. de piper, mărfuri care a>u luat apoi 
drumul speculei

La transportul, dosirea și desfacerea măr
furilor sustrase acuzații Le Page Gheorghe 
și Rădoi Nicolae au avut complicitatea lui 
Pîrvulescu Carol, proprietar de autocamion, 
domiciliat în București str. Turtucaia nr. 
118. Tunea Andrei, șofer, domiciliat în 
București, str. Badea Cîrțan pr. 18, Petre 
Gheorghe, șofer, domiciliat în București, 
str. Existenței nr. 40, Vedeanu Aurel de 
profesie frizer, domiciliat în București, str. 

luat calificativul „insuficient". Iar Crăciu
neanu, lucrător „necalificat" în subordinele 
sale, absolvise școala cu calificativul „foarte 
bine".

După cît se pare, ca să ajungi tehnician 
topometru la această întreprindere poți să 
fii brutar, frizer, avocat, numai specialist în 
topometrie, ca absolvenții noștri, nu. Alți 
doi șefi de echipă — în particular avocați — 
Emil Mehedinți și Gheorghe Bogaton 
au primit de asemenea calificativul „insufi
cient" la verificarea cunoștințelor. Gheorghe 
Marinescu fusese frizer. Dar nu un frizer 
oarecare. El nu rădea deeît obrazul fostului 
inginer șef al întreprinderii, Rafael Denize, 
autor moral al tuturor acestor angajări. In
ginerul și-a luat frizerul sub mantia sa pro
tectoare și l-a transformat ca prin far
mec, în cîteva secunde, în tehnician topo
metru,

Zilele trecute, Direcția de arhitectură și 
sistematizare a trimis la întreprindere un 
„economist" (pe Alexandru Jornescu), avi- 
zînd călduros pentru angajarea lui. Poate că 
tov. ing. Bogdan Alexandreșcu din conduce
rea acestei direcții, ar putea să ne lămu
rească ce înrudire există între calificarea de 
economist și nivelment ?

De la sfatul popular al Capitalei, pînă 1a 
sediul acestei întreprinderi sînt cinci minute 
de mers cu piciorul. Nimeni din comitetul 
executiv al sfatului popular nu s-a încume
tat însă să străbată pînă'acum această dis
tanță. Iată ce explică prelungirea acestei 
situații, datorită căreia elemente tinere și 
pregătite în școlile regimului nostru stau la 
porțile unei întreprinderi care și-a „comple
tat" schema cu oameni necalificați și fără 
experiență de specialitate. Ei stau cu diplo
mele în buzunar din cauză că în posturile 
pentru care au fost pregătiți s-au instalat 
elemente necorespunzătoare ajunse aici pe 
căile nepotismului. N-ar fi de mirare ca fă- 
cînd cercetările de cuviință, comitetul execu
tiv al sfatului popular al Capitalei să dea 
aci peste un teren foarte șubred. Să desco
pere astfel o seamă de fisuri în modul cum 
se promovează cadrele în unele unități ale 
sfatului popular, ca și în felul în care sfatul 
popular însuși conduce întreprinderile sub
ordonate.

VIRGIL TOSO

zile și cel mult zece zile înainte de data 
fixată pentru alegeri.

Poate fi propus candidat în alegerile de 
asesori populari orice om al muncii, cetă
țean al Republicii Populare Romîne cu 
drept de vot. care a împlinit vîrsta de 23 
de ani.

Au dreptul să ia parte la alegeri toți 
oamenii muncii, cetățeni ai Republicii Popu
lare Romîne care au împlinit vîrsta de 18 
ani și care au drept de vot. (Agerpres)

Ghiocei nr. 11 și Georgescu Gheorghe, fost 
comerciant, domiciliat în București, str. 
Teiul Doamnei nr. 13.

In îndeplinirea acestor infracțiuni, acu
zații s-au bizuit pe lipsa de vigilență a unor 
funcționari care nu au înțeles să pună în 
practică măsurile în vederea ținerii unei evi
dențe stricte a delegațiilor și de identifi
care minuțioasă a persoanelor care ridică 
mărfuri din depozite, înlesnind astfel sustra
gerea mărfurilor.

Fiind descopCriți și trimiși în judecată, 
acuzații și-au recunoscut faptele.

Judecind procesul. în care au fost audiați 
20 de martori, Tribunalul popular al raionu
lui .,1 Mai" a condamnat pe inculpatul Le 
Page Gheorghe la 10 ani muncă silnică și 
cinci ani degradare civică ; pe inculpatul 
Rădoi Nicolae la 10 ani muncă silnică și 
cinci ani degradare civică; pe inculpatul 
Pîrvulescu Carol la 6 ani muncă silnică și 
trei ani degradare civică ; pe inculpatul Ve
deanu Aurel la 5 ani muncă silnică și 3 
ani degradare civică; pe inculpatul Tunea 
Andrei la 5 ani muncă silnică și trei ani 
degradare civică ; pe inculpatul Georgescu 
Gheorghe la 5 ani muncă silnică și trei ani 
degradare civică ; pe acuzatul Petre Gheor
ghe la 3 ani muncă silnică.

Instanța a condamnat pe Le Page Gheor
ghe. solidar cu ceilalți inculpați, să plătea
scă suma de 147.000 lei cu titlul de despă
gubiri civile. . (Agerpres).

MOSCOVA 13 (Agerpres). — TASS trans
mite: A. Dralkin, . șef adjunct al stațiunii 
științifice în derivă „Polul Nord—4", a trans
mis prin postul de radio următoarele :

La sfîrșitul lunii octombrie, în timp ce 
pluteam în direcția nord-nord-est, banchiza 
noastră a trecut pentru a doua oară dincolo 
de paralela 80. Am deviat cu 80° spre stin
gă și ne îndreptăm în prezent spre nord- 
nord-vest S-a lăsat un ger de peste 30°. A 
început un proces intens de formare de slo
iuri de gheață pe întinderi de apă neaco
perite cu gheață. De la organizarea sta
țiunii „Polul Nord—4", banchiza noastră a 
parcurs peste 1.600 km. șl a intersectat cinci 
paralele. La 3 noiembrie banchiza s-a aflat 
în punctul avind următoarele coordonate: 
80° 20’ 2’’ latitudine nordică și 177° 30’ 1” 
longitudine vestică. Cînd banchiza a părăsit 
piscul submarin, s-a efectuat la o adîncime 
de peste 1.600 m. dragarea unor organisme 
care viețuiesc în fundul oceanului. Opera
țiunea a adus la suprafață numeroase exem
plare ale faunei din fundul oceanului, din
tre care unele au fost întîlnite de noi pen
tru prima dată. Ele se deosebesc considera

Parlamentari americani despre violarea frontierelor U.R.S.S. 
de către aviația S. U. A.

WASHINGTON 13 (Agerpres). - Nume
roși membri ai Congresului american își ex
primă părerea că comandamentul militar al 
S.U.A. trebuie să ia măsuri pentru preîntâm
pinarea unor noi încălcări ale spațiului ae
rian al U.R.S.S. de către avioane americane. 
Astfel, senatorul democrat Kefauver (statu] 
Tennessee) a declarat că S.U.A. „trebuie să 
ia măsuri pentru ca avioanele noastre să nu 
violeze teritoriul sovietic".

Republicanul Hinshaw, membru al Came
rei reprezentanților (statul California) a de
clarat că avioanele americane nu trebuie să

Poporul indian privește cu suspiciune Statele Unite
Declarațiile făcute de Vijaya Lakshmi Pandit

NEW YORK 13 (Agerpres). — Ziarul 
„New York Herald Tribune" a publicat în
tr-un număr recent un articol semnat de 
doamna Vijaya Lakshmi Pandit, fosta preșe
dintă a Adunării Generale a O.N.U., con
sacrat problemei relațiilor dintre. India și 
Statele Unite.

Autoarea articolului arată de la început 
că în momentul de față există serioase pie
dici în calea unei bune înțelegeri între India 
și Statele Unite. Politica urmată de Statele 
Unite față de India — explică autoarea arti
colului — a făcut ca poporul indian să pri
vească ou suspiciune Statele Unite. Una din 
formele de manifestare ale acestei politici a- 
mericane urmată față de India este înlătu
rarea sistematică a Indiei de la discutarea 
celor mai însemnate probleme mondiale și 
mpi ales a acelor asiatice. „Sîntem împiedi
cați să participăm la discuțiile și aranja
mentele care privesc Asia, iar sfatul nostru 
nu este binevenit în problemele mondiale în 
care credem că sîntem îndreptățiți să ni se 
asculte glasul" — scrie autoarea articolului.

„Modul în care India a fost trecută cu ve
derea în momentul discutării și elaborării 
tratatului de pace cu Japonia ne-a provocat

Federația Sind 
condamnă teroarea

VIENA 13 (Agerpres). — TASS trans
mite : Secretariatul Federației Sindicale 
Mondiale a dat publicității o declarație în 
care șe spune: Știrile care sosesc din Iran 
dovedesc dezmățul teroarei polițienești fără 
precedent în istoria acestei țări.

Mii de democrați șl patrloțl iranieni, de 
toate convingerile politice, printre care multe 
sute de oameni ai muncii și conducători îji 
mișcării muncitorești, au fost aruncați în în
chisori și în lagăre de concentrare In timp 
ce pînă și presa guvernamentală este ne
voită să recunoască că închisorile sînt arhi
pline, autoritățile militare și polițienești con
tinuă să opereze zilnic noi arestări.

Zecile de sentințe de condamnare la moar
te, pronunțate de tribunalele militare cu ușile 
închise, recentele execuții ale pebrioților, des
pre care a relatat presa internațională, dove
desc tendința autorităților iraniene de a li
chida orice urme de libertăți democratice îm 
această țară.

bil de organismele observate la edînclm! 
mai mici. Odată cu sosirea ierni L 6e obser
vă tot mai des strîngerea blocurilor de ghea
ță și formarea de munți de gheață. In pre
zent, banchiza noastră este înconjurată din 
toate părțile de munți mari de gheață. In 
ultimul timp, în urma strîngerilor intense, 
în banchiză s-a produs o fisură dinspre sud- 
vest. iar curînd după aceea, dinspre nord. 
Dimensiunile banchizei s-au redus simțitor.

Colectivul stațiuni! științifice în deriva 
„Polul Nord—4“ a făcut bilanțul de acti
vitate pe șapte luni, In acest timp au fost 
efectuate peste 600 măsurători ale fundului 
oceanului, a fost cules un bogat material 
privind fauna de adîncime și de fund a o- 
ceanului, precum și viața învelișului de 
gheață, au fost lansate aproape 450 radio
sonde, au fost efectuate pește 400 observații 
eu ajutorul aerostatelor, peste 1.600 de ob
servații meteorologice, peste 500 observații 
actinometrice, a fost determinată de aproa
pe 700 ori declinația magnetică. Au fost 
efectuate o serie întreagă de observații știin
țifice pentru studierea naturii Arcticii cen
trale.

violeze frontierele „teritoriului comunist". 
Republicanul Miller, un alt membru al Ca$ 
merei reprezentanților (din partea statului 
Nebraska) a declarat că S.U.A. trebuie să-și 
retragă forțele armate din „regiunile peri
culoase". „Noi, a spus el, ar trebui să ne re
tragem din cele mai multe locuri de acest 
fel. In Japonia s-a creat o situație de așa 
natură îneît cu cît vom sta acolo mai mult, 
cu atît vom avea mai puțini prieteni. Același 
lucru este valabil și pentru Germania și alte 
regiuni ale lumii".

adînci resentimente — se spune în conti
nuare în articolul diplomatei indiene. Atitu- 
dinea noastră în problema Coreei a fost de
naturată și calomniată, deși acum se recu
noaște în general că noi am dat o contribui 
ție constructivă în ceea ce jarivește armisti
țiul. Nu am fost invitați sa participăm la 
conferința asiatică de la Geneva, și dacă am 
fost în măsură să ajutăm oarecum la rezol
varea vechiului conflict din Indochina, acest 
efort a fost depus pentru că pacea din acea 
parte a lumii constituie pentru noi o preo
cupare mult maj mare deeît orice falsă, no
țiune de prestigiu național".

In ciuda acestor piedici — arată doamna 
Pandit în articolul său — India a continuat 
să ducă o politică de menținere și apărare 
a păcii și securității în Asia și în întreaga 
lume. „Fiind o republică independentă și su
verană, scrie doamna Pandit în încheierea 
articolului ei, ne rezervăm dreptul să acțio
năm în conformitate cu judecata noastră a- 
supra oricărei probleme, să evităm alianțele 
care sporesc încordarea și să punem în joc 
greutatea noastră pentru a încuraja toleran
ța, bunăvoința §1 înțelegerea care, singurele, 
pot aduce pacea".

icală Mondială 
sîngeroasă din Iran

Intensificarea represiunilor și dezlănțuirea 
teroarei sîngeroase în Iran coincid în tim.p 
cu predarea bogățiilor petrolifere în mîinile 
monopoliștilor americani și englezi și cu 
Dierderea independenței țării. Aceasta dove
dește de asemenea hotărîrea neclintită e oa
menilor muncii și a întregului popor d>n 
Iran de a apăra drepturile și cuceririle lor.

Salutînd admirabila luptă plină de curaj 
dusă de masele popular^ și de patrioții dip 
Iran, Federația Sindicală Mondială demască 
în fața opiniei publice mondiale aceste ac-' 
țiuni inumane...

...Federația Sindicală Mondială este con
vinsă că toți oamenii muncii, toate organi
zațiile sindicale, își vor alătura glasul la 
glasul oamenilor muncii iranieni, la glasul 
democraților din lumea întreagă pentru în
cetarea execuțiilor patrioților Iranieni, pen
tru eliberarea imediată a luptătorilor întem
nițați, pentru încetarea terorii.---------------------laureați ai premiului de stat---------------------

CERCETĂTORUL ȘTIINȚIFIC
Asfaltul șoselei Cluj—Oradea se întinde 

lin înaintea automobilului, Diptr-o parte și 
alta a drumului se simte plăcut mireasma 
cîmpului. Volanul mașinii este mînuit cu 
dexteritate de un om chipeș și zîmbitor.

De cînd umblă pe mașină Vlăduț, șoferul, 
a avut prilejul să ducă pe șoselele și drumu
rile patriei, prin orașe și sate, oameni felu
riți : directori de întreprinderi, conducători 
de unități agricole socialiste, tehnicieni frun
tași în producție, artiști medici

O călătorie oarecum atît de ciudată pen
tru el. Vlăduț n-a mai făcut pînă acum. Vă 
închipuiți nu trec două minute, fără să nu 
audă cuvinte ca .floră", „pețiol", „nervu
ră". „corolă" și altele de acest feți-

Pentru Vlăduț însă surprizele încep abia 
ide acum, de la dealul Ciungii, nu departe 
de așezările pitorești ale Ciucei.

In mijlocul tufelor de mure
Imaginați-vă că ați fi într-o grădină de 

basm unde tufele de mure ar sta una lîngă 
alta, pe un metru pătrat de teren. Ce bo
găție pentru culegători 1 Dar dacă aceleași 
mure cu miezul cărnos și aromat, s-ar întin
de pe o suprafață cu mult mai mare, așa ca 
la 246 de metri, cum ar fi ?

Lucrul acesta se poate găsi pe dealul Ciun
gii L-a găsit și Vlăduț cu drumeții lui ciu- 
dați. Odată motorul oprit, din mașină cobo- 
rîră bucuroși cei doi drumeți In spate fie
care ducea cîte un săculeț, din care apoi au 
scos o trusă ciudată : un foarfece mare, o le
gătură cu hîrtie sugativă, suluri de ziare, 
etichete, sfoară și altele de acest fel.

Drumeții se și apucară de lucru. Cu mîne- 
cile suflecate, ei urcară repede pe colină, 
unde începură să taie, cu meșteșug, mostre 
de rubus. Ii interesa atît partea sterilă cît 
și florile și fructele plantei. Treaba nu de
curgea ușor, căci planta nu-i dispusă să ce
deze cu ușurință părți din trupul ei ; tocmai 
de aceea, țepii pătrundeau adînc în pînza 
cămășii, în mușchii brațelor. Curînd, mânecile 
cămășilor se făcură ferfeniță.

Vlăduț, care tot timpul se menținea pe a- 
proape de colină, începu să privească cu in

teres și oamenii, șl munca 1or în mijlocul tu
felor de mure. Curînd, urmărind atent lucru
rile, ascultînd discuțiile purtate, el se dumiri 
asupra scopului muncii de aci. din preajma 
Ciucei

La drum, de aci înainte, nimeni altul nu 
era mai entuziasmat ca Vlăduț. Fără să sca
pe volanul din priviri, el scotocea zările în 
căutarea murelor sau a smeurișului. Pretu
tindeni în sate, pe buze îi flutura o singură 
întrebare :

— Moșule! Hei, moșule! Nu știi, cumva, 
unde-s locuri cu mure ?

— Ba cum să nu, drăguțule!. Uite din
colo, cum treci dealul, tot de astea cresc! 
Unde-s locurile mai negurate, acolo-i și mura!

Din cele văzute nimic nu scăpa celor doi 
drumeți: academicianul Erasmus luliu Nyă- 
rădy și prof univ. Anton Nyârâdy, tată și fiu, 
care merg împreună pe același drum lumi
nos al cercetărilor științifice, plecați să cu
leagă varietăți de rubus, necesare studierii 
acestui gen în cel de al patrulea volum al 
monumentalei opere „Flora R.P.R.".

Așa s-a dat și anul trecut de diferite va
rietăți de rubus pe coastele dealului din co
muna Luguzău. pe înălțimile de la Highiș 
și de la Orleș. Apoi, după un ocol lung în 
jurul întregului lanț al Apusenilor, s-a putut 
cerceta și bogata vegetație de rubus de la 
Bîrzava.

Anul acesta, asemenea excursii științifice 
au continuat pe alte drumuri ale patriei, pen
tru a fi cuprinsă întreaga tară : pe drumu
rile Călărașilor și ale Olteniței, prin pădu
rile Tămădăului, pe traseul București — Plo- 
ești — Mizil — Bujor — Chișcani — Galati, 
în jurul Lugojului Iar, mai apoi, s-au trecut 
Carpații dincolo, în nordul Moldovei spre 
Vatra Dorinei, Iași și mai jos; spre Bîrlad.

Omul cu „pălăria cu fluturi**
Nu întotdeauna Erasmus luliu Nyârâdy a 

avut prilejul să se dedice cercetărilor ce-1 
pasion.au. înainte vreme, Pe timpul regimu
lui burghezomoșieresc, prețul științei era cu 
totul redus, Ani de zile a fost ținut într-un 
post modest, ta o obscură catedră de liceu, 

fără posibilități de afirmare, de dezvoltare, 
tar copilăria..

Acolo, la Ungheni, pe malul Mureșului, 
tăcerea era prezentă pretutindeni : în case, 
în suflete și în priviri. Oamenii nu aveau nici 
de unele, afară de ochi care să plîngă și de 
inimă care să geamă sub povara exploatării, 
a înrobirii, a ațîtării șovine. Tăcut a crescut 
și Erasmus, fiul cantonierului de cale fe
rată. Tocmai de aceea se simțea el bine de
parte, la cîmp ou vitele, în luminișurile po
ienilor, ori. pe malurile însorite ale Mure
șului, Mai dragi însă din toate îi erau flo
rile.

De cînd începea să dea colțul ierbii și pînă 
tîrziu, în lunile de toamnă, micul Erasmus 
n-avea ochi deeît pentru flori, pentru plante, 
pentru arbori. De atunci, din copilărie, da
tează la Nyârâdy marea sa dragoste pentru 
flori, pentru plante Ajungînd, cu sacrificii 
imense, să învețe carte, el obișnuia să um
ble mereu pe uliți, cu pălăria plină de flu
turi. cu reverele hainei înțesate cu ace de 
gămălie, cu sacul ticsit de minerale de tot 
soiul „Cheile Turzii" — una din cele .peste 
200 de lucrări ale sale — este rodul de mai 
tîrziu al acestor peregrinări, Nyârâdy a des
cris cu măiestrie frumusețea de basm a Chei
lor Turzii pitorescul deosebit al locurilor, 
începînd cu drumurile și peșterile abrupte, 
cu stîlpii masivi de piatră și sfîrșind cu tur
nurile, culmile, jghiaburile și prăpăstiile 
fără fund..

Oameni avuțl. pizmași pe talentele ridi
cate din oopor, dădeau fel de iei de porecle 
omului cu „pălăria eu fluturi". Vorbele veni
noase însă nu l-au descurajat pe Nyârâdy. 
Dimpotrivă, l-au îndîrjit, l-au făcut să în
drăgească și mai mult natura, să se aplece 
și mai stăruitor asupra studiului, asupra 
științei adevărate. Abia după eliberare, cînd 
zorii vieții noi au prins să mijească și în 
patria noastră, meritele lui Nyârâdy și-au 
găsit din plin prețuirea. Academia Republicii 
Populare Romîne l-a ales în anul 1948 prin, 
tre membrii săi titulari activi. După un an, 
i s-a încredințat o sarcină de mare cinste.: 
îndrumarea șl coordonarea tehnică a mun

cii colectivului de alcătuire a celei mai mari 
lucrări din istoria botanicii noastre: „Flora 
R.P.R.".

Un ierbar uriaș
E dimineață. In „patria culorilor și a par- 

fumurilor" — grădina botanică din Cluj, de 
la a cărei înființare se împlinesc anul acesta 
35 de ani — zeci de soiuri de trandafiri tîr- 
zii își deschid cu grație petalele.

Drumul de fiecare zi al academicianului 
Nyârâdy duce pe aci, pe lingă minunatul 
trandafir de munte Dahuria. Deși la o vîrs- 
tă înaintată —74 de ani—, academicianul își 
simte pasul la fel de sprinten, la fel de sigur 
ca și înainte ou ani. Regimul democrat-popu
lar — care creează condiții deosebite de stu
dii și de viață pentru oamenii științei, pen
tru cercetătorii adevărului științific — i-a in
suflat o nouă tinerețe, i-a dat imbold nease
muit în munca Iui de savant.

Pe alei, pașii se întipăresc în nisipul au
riu. De o parte și de alta, flora întregului 
glob pămîntesc : arborele japonez cu frunze
le în formă de evantai, minunății copaci de 
magnolia, vița de vie din Sahara, piperul din 
îndepărtatele Indii, pinul din Himalaia...

înainte de a începe propria-i muncă îm
preună cu colectivul de desenatori, academi
cianul Nyârâdy se interesează de activitatea 
celorlalți colaboratori ai „Florei R.P.R.". Pă. 
șind în holul elegant al muzeului grădinii bo
tanice din Cluj, privirile i se opresc chiar 
de la intrare asupra unei Interesante scheme 
filogenetice a plantelor întocmită și a- 
daptată la condițiumle țării noastre după lu
crările savantului sovietic Kristofovici din 
Kiev. In această schemă se arată evoluție 
plantelor în milioane și milioane de ani...

In interiorul muzeului, savantul Nyârâdy 
găsește Cufundat în lucru pe profesorul E- 
milian Țopa., directorul grădinii botanice din 
Cluj Colaboratorul Florei R.P.R. are în față 
una din cele 500.000 de coli ale uriașului ier
bar aflat aci, în incinta muzeului Razele soa
relui de toamnă își găsesc loc de joacă pe 
această coală. în care trăiește parcă aevea 
unul dintre cele mai frumoase și mai rare 
exemplare din familia nimpheaceelor : nufă
rul apelor termale

Alături de coala Ierbarului. într-o minu
nată glastră de cristal se află materialul viu, 
recoltat de pe luciul apei pîrîului Peția, ce 

șerpuiește pe lîngă vilele stațiunii balneo- 
climatice „1 Mai" din preajma Oradiei. Cu 
ajutorul lucrării botanistului Kitalbel, efec
tuată în urmă cu aproape două veacuri, pro
fesorul Țopa poate face mai lesne comparația 
între nufărul viu și același exemplar, repre
zentat pe coala ierbarului. Adevărul istoric 
este stabilit astfel cu precizie: nufărul cu
les în iulie viețuiește în pîrîul Peția din 
martie și pînă în octombrie, la aceeași tem
peratură caldă de 20—35 grade. Abaterile din 
decursul dezvoltării plantei sînt consemnate 
de asemenea cu atenție. Și munca continuă cu 
aceeași meticulozitate în scopul completării 
materialului necesar manuscrisului unui alt 
volum al „Florei R.P.R.".

Academicianul Nyârâdy se sfătuiește înde
lung cu colaboratorul lui asupra materialului 
adunat. Același lucru îl face și cu ceilalți 
colaboratori din țară, veniți periodic la Cluj, 
la sediul principal al lucrărilor „Florei 
R.P.R.", cu prof. univ. luliu Moraru, de la 
Institutul de Silvicultură din Orașul Stalin, 
cu prof. univ. Alexandru Buia, de la Insti
tutul Agronomic Craiova, Mihai Răvăruț din 
Iași, cu colaboratorii Ion Todor și Alexan
dru Beldie din București.

„Flora R.P.R.**
Ajuns sus, în biroul său de lucru, acade

micianul își începe ou pasiune activitatea de 
cercetător, de coordonator al celei mai mari 
lucrări din sectorul floral al țării. Munca nu-i 
ușoară, întrucît flora patriei noastre este 
deosebit de bogată și de variată, cuprinzînd 
3.700 de specii, înglobate în 870 de genuri și 
150 de familii.

In birou e liniște. Pe fereastra larg deschi
să pătrunde miros proaspăt de cetină. Flori 
de tot felul, coli de ierbar, planșe, desene, no
tițe, acoperă din abundență mesele de lucru 
„Centurile" cu rubus sînt dezlegate cu răb
dare, bucată cu bucată. E recolta excursiilor 
științifice din această vară. Privind planta pe 
toate fețele, analizînd-o meticulos, savantul 
poate să-și desăvîrșească studiile anterioare 
Varietățile de mure și de smeură sînt descrise 
cît se poate de amănunți! într-un caiet de ob
servații.

Acolo unde există dubiu, academicianul ape
lează la cea mai mare și mai competentă lu
crare din lume: la „Flora U.R.S.S.". Opera 

aceasta monumentală este redactată în așa 
fel îneît oricine — fără nici un ajutor — poa
te studia și determina, pe baza ei, cu destulă 
ușurință,, speciile de plante. Academicianul 
Nyârâdy îndrăgește mult această lucrare, în., 
trucît ea călăuzește întreaga activitate a co-' 
lectivului „Florei R.P.R.". Cu trei ani în 
urmă, el a avut prilejul să viziteze redacția 
„Florei U.R.S.S." de la Institutul Botanic 
,,Komarov" din Leningrad. Savanții sovietici 
l-au primit cu căldură, cu dragoste. De la 
ei. Nyârâdy și-a însușit temeinic metodele de 
lucru, practica cercetărilor florale de vaste 
proporții.

Din „Flora R.P.R." au apărut două volu
me, al treilea se află sub tipar iar al patrulea 
în manuscris.

Toate — și studiile, și manuscrisele, și mi
nunatele desene executate cu o finețe desă- 
vîrșiță — trec sub privirile savantului. BiruT 
ind timpul, omul de știință uită de povara ce
lor 74 de ani ai săi, se dedică cu totul lucrării 
care, cînd va fi terminată, va fi pentru cons
tructorii socialismului din patria noastră u.n 
nou și prețios instrument în realizarea pla
nului de transformare a naturii.

★
Umbrele înserării învăluie pe tăcute gră

dina, arborii exotici, florile de nufăr din 
acvarii. La fereastra academicianului Nyâ
râdy e încă lumină. Ca de obioei, savantul 
lucrează pînă tîrziu în mijlocul plantelor, a- 
lături de florile sale dragi. Nimic nu turbură 
migala lucrului științific.

Erasmus Nyârâdy, copilul necăjitului can
tonier de pe malul Mureșului, copilul 
care n-avea ochi deeît pentru flori, pentru 
plante, pentru arbori, savantul de mai tîrziu 
care în anii puterii democrat-populare a fost 
ales membru al Academiei R.P.R., a simțit 
din nou, zilele trecute, cinstirea de care se 
bucură oamenii de știință în patria noastră^ 
Pentru contribuția dată ca redactor respon
sabil la editarea volumelor I și II din „Flora 
R.P.R.", pentru prelucrarea monografică a 
familiei Crucifere din vol. III din „Flora 
R.P.R." și pentru întreaga sa activitate știin
țifică în domeniul botanicii, a primit Pre
miul de Stat al R.P.R. clasa I-a pe anul 1953.

MIRCEA SCRIPCA
Corespondentul „Rominiet libere" 

in regiunea Cluj

pasion.au


Guvernul sovietic este profund interesat
în folosirea energiei atomiee în scopuri pașnice

NEW YORK 13 (Agerpres). — TASS 
transmite: In ședința din după amiaza zi
lei de^ 12 noiembrie a Comitetului Politic al 
Adunării Generale a O.N.U., șeful delegației 
sovietice, A. I. Vîșinski, a rostit o cuvîn- 
tare în problema colaborării internaționale 
pentru folosirea energiei aton ice în scopuri 
pașnice.

La începutul cuvîntării sale, A. I. Vîșinski 
s-a ocupat de rolul savanților ruși și sovie
tici în dezvoltarea fizicii nucleare și a ra
murilor științei legate de aceasta, precum și 
de folosirea în U.R.S.S. a energiei atomice 
și a substanțelor radioactive în industrie, 
agricultură, biologie și ocrotirea sănătății. 
Un pas de cea mai mare importanță pe ca
lea folosirii energiei atomice în scopuri paș
nice, a spus el, a fost punerea în funcțiune 
în Uniunea Sovietică a primei stațiuni elec
trice industriale acționată prin energia ato
mică. La 27 iunie 1954 a intrat în funcțiune 
și a dat curent electric pentru industrie și 
agricultură prima centrală electrică pe bază 
de energie atomică din lume cu o putere uti
lă de 5.000 kw.

Guvernul sovietic, dispunînd de posibi
lități reale de a produce pe scară largă ener
gie atomică, este profund interesat ca aceas
tă nouă formă de energie să fie folosită nu
mai în scopuri pașnice, pentru binele po
porului, deoarece folosirea ei în acest scop 
deschide în fața țării noastre, ca și în fața 
tuturor țărilor iubitoare de pace care sînt 
dispuse să înfăptuiască planuri largi de fo
losire în scopuri pașnice a energiei atomice, 
perspectivele unei creșteri uriașe a forțelor 
de producție, ale progresului tehnic și cul
tural, ale sporirii avutului obștesc. Este ab
solut firesc ca Uniunea Sovietică să insiste 
în mod energic pentru folosirea energiei ato
mice numai în scopuri pașnice, străduindu-se 
totodată să înlăture primejdia care amenin
ță munca pașnică a poporului sovietic și a 
tuturor popoarelor pentru .care pacea și ga
ranții împotriva primejdiei unui nou război 
mondial prezintă cel mai mare interes.

Referindu-se la părerile pesimiste expri
mate în țările occidentale în sensul că cen
tralele electrice atomice vor putea da ener
gie electrică „rentabilă din punct de vedere 
comercial" abia peste 20 sau chiar mai 
mulți ani, Vîșinski a declarat: Tendința de 
a acumula arme nucleare, pe de o parte, și 
cons ide rațiuni le și interesele comerciale le
gate de nerentabilitatea producției energiei 
atomice pentru scopuri pașnice în momentul 
de față, pe de altă parte, constituie fără în
doială mari dificultăți pentru țările occiden
tale în înfăptuirea unui larg program de fo
losire a energiei atomice in scopuri pașnice.

Guvernul sovietic, a subliniat Vîșinski, 
consideră că organul internațional pentru 
folosirea energiei atomice în scopuri pașnice, 
care va fi creat pe baza unui acord cores
punzător între state, își va putea îndeplini 
cu succes funcțiile numai în cazul cînd 
competența sa, suficient de largă pentru a-1 
permite să-și îndeplinească eficient sarcinile 
impuse, în același timp nu va fi folosită în 
dauna securității unor state sau altora. Vî
șinski a arătat că delegația sovietică a în
cercat să capete de la Lodge explicații în 
legătură cu actuala propunere a S.U.A., care 
diminuiază răspunderea organului internațio
nal în fața Adunării Generale și a Consiliu
lui de Securitate. Răspunsul dat de Lodge, 
deși evaziv ca formă, în fapt nu lasă nici 
o urmă de îndoială că Statele Unite încearcă 
să îndepărteze Consiliu! de Securitate de la 
această problemă. Afirmația lui Lodge că 
organul internațional va fi legat de O.N.U. 
printr-un acord asemănător acordurilor cu 
instituțiile specializate, care sînt foarte slab 
legate de Adunarea Generală Șl cu atît mai 
puțin de Consiliul de Securitate, este în 
contradicție cu principiile expuse în Nota 
memorială a Uniunii Sovietice din 22 sep
tembrie. A. I. Vîșinski a amintit că rezo
luția din 24 ianuarie 1946 a Adunării Ge
nerale, adoptată în unanimitate, prevedea

Lucrările celei de a 8-a 
conferințe generale 

a U.N.E.S.C.O.
400 de persoane vor participa 

la sesiunea Consiliului Mondial al Păcii

al

Cuvîntarea 
rostită de A. I. Vîșitiski 

în Comitetul Politic 
Adunării Generale a O.N.U.

comisia înființată atunci pentru exami-ca
narea problemelor ivite în legătură cu des
coperirea energiei atomice, să-și prezinte 
rapoartele și recomandările Consiliului de 
Securitate, rapoarte și recomandări care 
urmau să fie publicate cu excepția cazurilor 
când Consiliul de Securitate, în interesul 
păcii și securității, ar da alte dispoziții. In 
această rezoluție se spume: 
aceste chestiuni, comisia va 
activitatea sa Consiliului de

In felul acesta rezoluția 
nu lasă nici o umbră de neclaritate în pri
vința legăturii care trebuie să existe între 
o comisie avînd funcții analoage cu comisia 
înființată în 1946 și organul' Internațional 
proiectat pentru folosirea energiei atomice 
in scopuri pașnice.

Vîșinski a subliniat strînsa legătură care 
există între problema folosirii energiei a- 
tomice în scopuri pașnice șț problema redu
cerii armamentelor și interzicerii armei ato
mice. El a arătat că o serie 
cuvîntările rostite în această 
cadrul Comitetului Politic, au 
această legătură există.

Șeful delegației sovietice a 
la sesiunile precedente ale Adunării Gene
rale, aceste două probleme au fost exami
nate în strînsă legătură. El a amintit că 
încă la prima sesiune a Adunării Generale, 
în ianuarie 1946, a fost adoptată în unani
mitate o rezoluție care însărcina o comisie 
specială să elaboreze o propunere cu privire 
la controlul asupra energiei atomice în sco
puri pașnice, și o propunere cu privire la 
excluderea armei atomice din armamen
tele naționale. Arătînd că folosirea energiei 
atomice în scopuri pașnice nu numai că nu 
exclude posibilitatea acumulării de arme
atomice, ci în anumite condiții poate chiar 
contribui la o asemenea acumulare, șeful
delegației sovietice a spus : Iată de ce gu
vernul sovietic susține necesitatea unor mă
suri ca interzicerea necondiționată a arme
lor atomică șj cu hidrogen sau, ca un pas 
important în această direcție, renunțarea ne
condiționată la folosirea lor.

Am mai arătat că realizarea unui acord cu 
privire la renunțarea necondiționată a sta
telor la folosirea armei atomice ca un pas 
important spre interzicerea totală a armei 
atomice, concomitent cu scoaterea ei din ar
mamentele statelor, ar avea o însemnătate 
foarte mare pentru înlesnirea și accelerarea 
înfăptuirii tuturor măsurilor prevăzute de 
convenția propusă de guvernul sovietic. In 
proiectul de rezoluție din 30 septembrie a.c. 
am arătat totodată că înfăptuirea progra
mului trasat în aceste propuneri nu este con
diționată de realizarea acordului sus-men- 
ționat. Uniunea Sovietică se situează pe a- 
ceeași poziție și în problema aderării la 
acordul internațional cu privire la folosirea 
energiei atomice în scopuri pașnice și a in
trării în organul internațional proiectat în 
acest scop.

Uniunea Sovietică salută fierbinte ideea 
folosirii energiei atomice în scopuri pașnice, 
a spus Vîșinski. In același timp ea consi
deră necesar ca și în viitor să se tindă spre 
o rezolvare radicală a problemei folosirii 
energiei atomice fără de care nu poate exista 
certitudinea că această energie nu va fl 
folosită pentru arme atomice. Guvernul so
vietic este convins că posibilitățile pentru 
realizarea unui acord cu privire la colabo
rarea internațională în domeniul folosirii 
energiei atomice în scopuri pașnice sînt de
parte de a fi fost epuizate.

Dar, după convingerea profundă a gnver-

„In ce privește 
da socoteală de 
Securitate".
sus-menționată

de delegați 
problemă 
recunoscut

amintit că

în 
în 
că

?i

nului sovietic, colaborarea internațională în 
acest domeniu va putea fi rodnică numai a- 
tunci cînd la baza ei vor sta principii care 
să excludă posibilitatea folosirii unei ase
menea colaborări împotriva intereselor legi
time ale statelor.

_ Potrivit acestor principii, un acord cu pri
vire la colaborarea internațională în dome
niul folosirii energiei atomice în scopuri paș
nice nu trebuie să pună vreo țară sau vreun 
grup de țări într-o situație privilegiată, care 
să ofere acestor țări posibilitatea să-și im
pună voința altor state.

A. I. Vîșinski a arătat că tendința S.U.A. 
de a slăbi legătura viitorului organ cu Aduna, 
rea Generală și cu Consiliu! de Securitate 
este contrară acestor principii. In afară de 
aceasta, a spus Vîșinski, după cum rezultă 
din proiectul de rezoluție „al delor 7“, a- 
cesta conține prevederi care de fapt deter
mină dinainte caracterul organului interna
țional. Or. această chestiune trebuie sâ mai 
formeze obiectul unor tratative pe care gu
vernul S.U.A. a declarat că este gata să le 
ducă cu Uniunea Sovietică în problemele 
legate de crearea organului internațional 
pentru folosirea energiei atomice în scopuri 
pașnice.

Noi considerăm că proiectul de rezoluție 
„al celor 7“ trebuie puș în concordanță cu 
faptele sus-amintite și că din acest proiect 
trebuie excluse prevederile care determină 
cu anticipație caracterul organului interna
țional. A. I. Vîșinski a atras atenția Comite
tului Politic asupra faptului că propunerile 
americane, in forma în care ele au fost expuse 
de Lodge, cuprind abateri serioase de la me
morandumul S.U.A. din 19 martie a.c. și de 
la declarația președintelui S.U.A. din 8 de
cembrie 1953, în sensul îngustării colaborării 
internaționale în problemele folosirii energiei, 
atomice în scopuri pașnice. O asemenea aba
tere se poate constata în ceea ce privește 
planul „micșorării forței destructive potenția
le a stocurilor atomice mondiale", lucru des
pre care s-a vorbit în declarația președinte
lui S.U.A., dar nu se vorbește nimic în ac
tualele propuneri americane și nici în rezo
luția „celor 7“. O asemenea abatere se poate 
constata de asemenea în ceea ce privește aju
torul tehnico-economic pentru țările slab dez
voltate, ajutor prevăzut de vechile propuneri 
dar care acum nu figurează în rezoluția 
propusă.

Uniunea Sovietică, a declarat în încheiere 
Vîșinski, sprijină principiul colaborării inter
naționale în domeniul folosirii energiei ato
mice în scopuri pașnice. Uniunea Sovietică 
a insistat totdeauna și insistă și astăzi asu
pra unei asemenea colaborări în aceste sco
puri.

In ceea ce privește proiectul de rezoluție 
al „celor 7“, delegația U.R.S.S. trebuie să 
constate o serie de lipsuri esențiale pe care 
le are această rezoluție, cum sînt limitarea 
numărului participanților la organul interna
țional și a numărului participanților la con
ferința internațională și crearea organului in
ternațional ca o instituție specializată și nu 
ca organism al O.N.U. Aceste lipsuri îngreu
nează dezvoltarea colaborării internaționale 
în domeniul folosirii energiei atomice în sco
puri pașnice. Delegația sovietică pornește de 
asemenea de la considerațiunea că o serie 
de probleme legate de colaborarea interna
țională în acest domeniu trebuie să mai fie 
examinate în cursul viitoarelor tratative din
tre statele interesate. Delegați; 
tenționează să revină la această 
prilejul discutării propunerilor 
prinse în proiectul de rezoluție al „celor 7'

Cuvîntarea lui A. I. Vîșinski a fost ascul
tată cu multă atenție. Lojile rezervate repre
zentanților presei și oaspeților au fost arhi
pline.

Reprezentantul S.U.A., Lodge, a făcut 
scurte observații care s-au rezumat la noi 
atacuri împotriva principiului unanimității 
marilor puteri.

MONTEVIDEO 13 (Agerpres). — TASS 
transmite: La Montevideo s-a deschis cea 
de a 8-a conferință generală a U.N.E.S.C.O. 
(Organizația Națiunilor Unite pentru edu
cație, știință și cultură). La lucrările confe
rinței participă delegații din 72 țări.

Președintele conferinței generale, Radhak- 
rishnan, șeful delegației indiene, a exprimat 
satisfacția statelor membre ale U.N.E.S.C.O. 
în legătură cu participarea la lucrările aces
tei organizații a reprezentanților Uniunii 
Sovietice. „Participarea lor, a spus el, im
primă un caracter mai reprezentativ acestei 
organizații".

Radhakrishnan a relevat îmbunătățirea 
Intervenită în ultimul timp în relațiile in
ternaționale, fapt dovedit de încetarea răz
boiului din Coreea, de reglementarea pașni
că a problemei indochineze și a altor pro
bleme șj și-a exprimat regretul că, cu toate 
acestea, Republica Populară Chineză nu este 
pînă în prezent reprezentată în O.N.U. Sar
cina noastră, a spus în încheiere Radhakrish
nan, este să punem capăt „războiului rece", 
să obținem slăbirea continuă a încordării 
internaționale.

Andres Martinez Trueba, președintele Con
siliului național de stat din Uruguay, Za
vala Muniz, ministru al Invățămîntului și 
Asigurărilor Sociale din Uruguay, și Arman
do Malet, guvernatorul din Montevideo, au 
adresat cuvinte de salut participanțilo.r la 
conferință. A luat apoi cuvîntul T. Stoletov, 
șeful delegației U.R.S.S., care a subliniat 
necesitatea soluționării problemei reprezen
tării Republicii Populare Chineze în 
U.N.E.S.C.O. și în organismele sale.

Reprezentantul sovietic a declarat în con
tinuare : „Delegația U.R.S.S. prezintă confe
rinței spre examinare următorul proiect da 
rezoluție: „Conferința generală, exami
ned propunerea delegației Uniunii Republi
cilor Sovietice Socialiste cu privire la nere- 
cunoașterea împuternicirilor reprezentanți
lor grupului gomindanist-ciankaișist la cea 
de a 8-a conferință generală U.N.E.S.C-O., 
hotărăște: să recunoască ca nevalâbile îm
puternicirile reprezentanților grupului gomin
danist-ciankaișist".

Propunerea sovietică a fost sprijinită de 
reprezentanții Cehoslovaciei, Poloniei și Un
gariei. împotriva ei s-a pronunțat gominda- 
nistul. Reprezentantul S.U.A. a propus ca la 
această conferință să nu fie examinată pro
blema excluderii gomindanistului . din 
U.N.E.S.C.O. El a fost sprijinit de reprezen
tantul Angliei. Pusă la vot, propunerea sovie
tică a fost respinsă cu o majoritate de 41 vo
turi. Pentru această propunere au votat șase 
delegații.

STOCKHOLM 13 (Agerpres). — TASS 
transmite: Secretariatul Consiliului Mondial 
al Păcii a dat publicității următorul comuni, 
cat:

Se așteaptă ca la sesiunea Consiliului Mon
dial al Păcii, care se va deschide la 18 no
iembrie Ia Stockholm, să participe aproape 
400 persoane. Jumătate din numărul partici
panților la sesiune o vor constitui persoane 
invitate care, ca de obicei, vor avea dreptul 
nu numai de a lua cuvîntul, ci și de a vota.

Printre delegațiile cele mai mari figurează: 
j din Germania (Republica40 reprezentanți

Noi
de noi membri

13 (Agerpres). — TASS
1 con-

new york r 
transmite: Comitetul Politic' Special 
tinuă discutarea problemei admiterii de* noi 
membri în Organizația Națiunilor Unite. Co
mitetului i-a fost prezentat spre examinare 
un proiect de rezoluție comun al delegațiilor 
Argentinei, Indiei, Cubei și Salvadorului, 
care propune ca cererile de admitere în 
O.N.U. asupra cărora nu s-au luat hotărîri, 
împreună cu o dare de seamă completă asu
pra discuțiilor care s-au desfășurat la actuala 
sesiune a Adunării Generale, să fie din nou 
prezentate Consiliului de Securitate pentru 
ca Consiliul să poată examina șj face reco
mandări pozitive.

Totodată, proiectul de rezoluție prevede 
ca Comitetul „bunelor oficii" pentru admi
terea de noi membri, alcătuit din reprezen
tanții Perului. Egiptului și Olandei, să-și 
continue lucrările și, împreună cu Consiliul 
de Securitate, să depună toate eforturile pen
tru rezolvarea acestei chestiuni, și să pre
zinte Adunării Generale un raport asupra 
rezultatelor acestei activități — dacă este 
posibil la actuala sesiune și, în orice caz. 
la cea de a 10-a sesiune ordinară a Adunării 
Generale.

a noastră in- 
i chestiune cu 
■ concrete cu-

A plecat după lînâ și s=a întors... tuns

Remanierea guvernului francez
PARIS 13 (Agerpres). — Agenția France 

Presse relatează că Mendes-France, 
a plecat la 13 noiembrie în călătoria sa 
în Canada și S U A., a avut vineri o între
vedere cu Guy Mollet, liderul partidului so
cialist francez (S.F.I.O.) și cu Charles 
Lussy, președintele grupului parlamentar so
cialist, în cadrul căreia s-a discutat proble
ma participării socialiștilor în guvern, în 
lumina hotărîrii recentului congres extraor
dinar al partidului socialist.

La sfîrșitul acestei întrevederi, care nu a 
dus la nici un rezultat practic, Guy Mollet 
a declarat că problema participării socialiș
tilor în guvern „va fi din nou examinată" 
după înapoierea lui Mendes-France.

Deoarece Mendes-France nu a putut com
pleta guvernul cu cei șase denutați socia
liști cărora le-a propus portofolii ministe
riale, primul ministru francez a anunțat la 
12 noiembrie remanierea parțială a guvernu
lui său. Maurice Lemaire (republican-socia
list) a fost numit ministru pentru recon
strucție, Billiers (radical-socialist) și Andre 
Moynet (republican-independent) au fost nu
miți secretari de stat pe lingă președinția 
Consiliului de Miniștri, iar Philippe Monin 
(independent-agrarian) a fost numit secretar 
de stat la industrie și comerț.

care

Democrată Germană și Republica Federală)," 
18 persoane din India, 17 persoane din Japo
nia, 15 — din Brazilia, 18 — din Franța, 
17 — din Italia, 20 — din China, 14 din 
Uniunea Sovietică. La sesiune vor fi repre
zentate 60 de țări.

Ca prim punct pe ordinea de zl figu
rează problema germană șl problema securi- / 
tații europene. Cunoscutul fizician australian, 
profesorul E. Burhop, care lucrează în mo- 
mentul de față la Universitatea din Londra, 
va deschide discuțiile în problemele dezar
mării și armei atomice.

în 0. N. U.
Reprezentantul U.R.S.S., A. A. Sobolev, a 

declarat că Delegația Uniunii Sovietice este 
gata să depună toate eforturile în scopul de 
a găsi pentru această problemă importantă 
o soluție în spiritul colaborării și al înțele
gerii reciproce. Delegația sovietică împărtă-^ 
șește părerea exprimată în Comitet de ma-® 
jorlțatea delegațiilor, că Comitetul „bunelor 
oficii" trebuie să-și continue activitatea și 
că această chestiune trebuie examinată de 
către Consiliul de Securitate. Această do
rință comună este expusă în proiectul de 
rezoluție prezentat de delegațiile Argentinei, 
Indiei, Cubei și Salvadorului. De aceea de
legația U.R.S.S. va vota pentru acest proiect 
de rezoluție.

Reprezentantul Indiei a propus să se acor
de prioritate la vot proiectului de rezoluție 
prezentat de Argentina, India, Cuba și Sal
vador. In ciuda eforturilor anumitor delega- 
V' PȚintre care„ S.U.A., Australia. Franța, 
Anglia și alte țări, de a împiedica adoptarea 
unej asemenea hotărîri, propunerea Indiei a 
fost adoptată. Astfel proiectul de rezolu
ție al delegațiilor Argentinei, Indiei, Cubei 
Și Salvadorului a fost pus la vot. El a fost , 

:: ..I:-.ll_l..I adoptat în unanimitate.

In cîteva rîndurl
• Agenția Vietnameză de Informații anun

ță din Hanoi că doi trimiși ai guvernului 
indonezian sosiți la 8 noiembrie în capitala 
R.D. Vietnam au avut întrevederi cu perso
nalități de seamă din R. D. Vietnam.

• Un purtător de cuvînt al Departamentu
lui de stat al S.U.A. a declarat că între Sta
tele Unite și guvernul din Taivan s-a înche
iat un aranjament „în virtutea căruia națio
naliștii chinezi se vor consulta cu Washing
tonul înainte de a întreprinde orice acțiune" 
și că s-a făcut un schimb de idei cu privire 
la „pactul de apărare mutuală".

9 La 16 noiembrie se va deschide la To
kio o conferință a reprezentanților partide
lor socialiste dintr-o serie de țări asiatice. 
La această conferință vor participa delegați 
din Birmania, India, Indonezia, Israel, Ja
ponia, Liban, Malaya și Pakistan,

9 Ziarul „Journal du Soir", care apare la 
Alger, anunță că forțele de represiune ale 
colonialiștilor francezi pregătesc o ofensivă 
de mare anvergură în masivul muntos Au- 
res „Aviația — precizează z’arul — a în
ceput în masivul Aures operațiuni incendia
re cu napalm".

9 La 12 noiembrie, delegația Consiliului 
municipal al orașului Coventry a părăsit 
Moscova plecînd pe calea aerului în Anglia.

9 Comentînd cifrele date publicității de 
ministerele Muncii și al Comerțului în le
gătură cu numărul șomerilor din S.U.A.,

I

Walter Reuther, președintele C.I.O. (Con
gresul Sindicatelor Industriale), a declarat: 
„Nu ne putem bucura de această știre".

9 Producția agricolă a S.U.A. va fi anul 
a^Ata Cu mult sub nive!ul celei dn anii 
1952 și 1953. Astfel, de exemplu, recolta de 
porumb din 1954 este cu 236.912.000 bușeli 
mai mică decît recolta anului 1953.

9 In orașul Ober-Schlema (R. D. Germa
nă} s-a terminat judecarea procesului a cinci 
spioni americani. Tribunalul a condamnat 
pe acuzatul Johann Stockhausen la închisoa
re pe viață. Ceilalți acuzați au fost condam
nați la închisoare pe diferite termene.

9 In magazinele cehoslovace au fost puse 
în vînzare noi sortimente de țesături pentru 
rochii. Noile țesături sînt fabricate pe baza 
aplicării unei importante invenții. Această i 
invenție, care constituie un succes de impar- ' 
tanță mondială, este introdusă pe larg în 
industria textilă cehoslovacă. In Cehoslova
cia se produc pentru prima dată în lume țe
sături neșifonabile din semillnă, supunîndu-ie 
unui tratament la o temperatură sub 100\ 
în timp ce pînă în prezent se lucra la 15(N.

9 In capitala Indoneziei, Djakarta, are loc 
procesul lui H. C. Schmidt, cetățean de ori
gină olandeză, unul din susținătorii bande
lor teroriste pro-americane „Dar-ul-Islam". 
După cum s-a mai anunțat, această organi
zație a întreprins nu de 
răsturnare a guvernului 
ziei, acțiune care în cele

mult o acțiune de 
Republicii Indone- 
din urmă a eșuat.

i

Djurgarden—Locomotiva Timișoara

A fost odată, ca niciodată, că dacă n-ar 
fi nu s-ar povesti. A fost odată un negustor 
ca. e se ocupa de comerțul cu Imă. Afacerile 
ii mergeau prost, mărfuri nu mai avea, con
curența îl amenința, creditorii îl ‘încolțeau, 
mușterii il părăseau — intr-un cuvînt, ne
gustorul vedea aproptindu-se ziua în care 
avea să' tragă definiție obloanele dughenii.

Negustorul nostru știa că există unaeva, 
departe, o țară cu mulți negustori de lină, 
bogați nevoie mare. Și s-a gind.t că poate, 
inauioșați de soarta unui confrate aflat la 
unangnie, li vor da ajutor. Cu atît mai mult 
cu cit negustorii cei bogați se îndeletn.ceau 
și cu filantropia.

— Voi pleca acolo — și-a zis negustorul. 
Și s-a urcat în caleașca lui cu pernele cam 
■ oase. La capătul lungii lui călătorii s-a in- 
.tilnit chiar și cu căpetenia negustorilor de la 
care spera ajutor. Dar vai, mare i-a fost de
zamăgirea l Nu numai că n-a primit lină, 
dar negustorii din acea țară, care treceau 
pe oamenii săraci în rlndul ființelor necu- 
.vintătoare, l-au tuns și pe negustorul 
nostru...

Cui i se potrivește proverbul...
Nu știu dacă această poveste sau alta 

asemănătoare, a fost izvorul binecunoscutei 
zicale despre cel ce a plecat după lină și s-a 
întors tuns. Dar se știe că proverbele se po
trivesc in multe, foarte multe cazuri. De pil
dă, proverbul cel cu lina și cu tunsoarea tare 
se potrivește și la cazul primului ministru 
japonez Sigheru loșida — care a plecat și el 
aupă „lină" in fara îndepărtată a negusto- 
iuor, căreia i se zice Statele Unite.

E drept că loșida nu vinde lină,. dar e to
tuși negustor. El vinde cu bucata și cu top
tanul întreaga țară. Vinde orașe spre a fi 
locuri de huzur pentru ocupanțu americani, 
vinde ogoare și sate spre a fi transformate 
in aeroaromuri și baze mil.tare, vinde mări 
pentru experiențe atomice, vinde felur.te bo
gății pentru a îndestula pofta de aur a ban
cherilor americani. Vrea să vindă chiar și 
oameni, drept carne de tun. Șt ce primește 
in schimb ? Marfă americană. Multă ce e 
drept, dar de care țara n-are nevoie. In spe
cial armament și materiale de război.

Or, Japonia are și altă marfă decit aceea 
pe care a scos-o loșida la mezat. Industria 
japoneză fabrică mașini, țesături, porțelanuri 
etc. in așa de mare cantitate Incit aproape 
că-i îneacă pe cei ce o produc. Dar această 
marfă nu poate fi vlndută. Prietenii ameri- 
câni și englezi ai lui loșida ii interzic s-o 
vindă în țări cu care Japonia avea intense 
relații comerciale înainte de război, de pildă, 
in China și in U.R.S.S. Statele Unite ex
portă în Japonia mărfuri in valoare de trei 
ori mai mare decit importă din această 
țară. Japonia nu poate să-și desfacă mărfu
rile pe piețele Asiei și Orientului Mt/lociu 
datorită împotrivirii și concurenței Angliei, 
iar dezvoltarea relațiilor comerciale ale la-

U.R.S.S. și R. 
de embargoul

P. Chineză este îm- 
dictat de cercurile

poniei cu 
piedicată 
guvernante din S.U.A

Faptele au arătat că un asemenea comerț 
nu e o afacere bună. Ea duce la un faliment 
sigur. Acest lucru îl știe și loșida, ba îl mai 
știu și alții. Și dacă loșida ține sub cheie 
registrele dughenii sale, păstrmd tăcere asu
pra bilanțului dezastruos înscris în ele, alții 
dau secretul pe față. De pildă, ziarul elvețian 
„Gazette de Lausanne" care scrie: „Balanța 
comercială a Japoniei este în deficit nd. Ea 
a înregistrat aproape 700 milioane deficit 
primul semestru al anului curent".

600 fabrici închise pe lună

toria sa în S.U.A., după ce acesta refuzase 
să se prezinte in fața parlamentului pentru 
a expune scopul călătoriei sale.

Socoteala de acasă...

•---------

in

In urma politicii de „austeritate" impusă 
Japoniei de S.U.A. și aplicată de loșida, po
litică menită să promoveze cursa înarmări
lor, în fiecare lună din prima jumătate a a- 
nului curent s-au închis in Japonia în me

die 600 de fabrici mici și mijlocii, adică de 
trei ori mai mult decit în perioada corespun
zătoare a anului trecut. De asemenea, in pri
mele șase luni ale anului curent au dat fali
ment aproximativ 500 de societăți textile. 
Ziarul american „Christian Science Moni
tor" publica recent sub semnătura japonezu
lui Takoși Oka un articol in care se arăta că 
„anul trecut Japonia a importat mărfuri în 
valoare de 1 miliard de dolari în plus față 
de ceea ce a exportat Și chiar finind seamă 
de încasările provenite din comenzi, e mili
tare americane, s-a înregistrat un deficit net 
de 310000.000 dolari. De aceea, este firesc 
— se spune in continuarea articolului — ca 
fabricanții japonezi să caute cu disperare 
piețe de desfacere și surse de mate ii prime 
ieftine... 
vielică... 
merciale 
in ciuda deosebirilor ideologice dintre gu
verne". Acest lucru il recunoaște indirect și 
revista americană ,,Business Week" care a- 
nalizind consecințele dezastruoase ale poli
ticii de „austerit .te" impusă Japoniei de 
S.U.A., scrie: „Japonia nu este capabilă să 
se redreseze din punct de vedere economic 
orientlndu-se după S.U.A.".

$i totuși loșida se încăpățînează. In ciuda 
puternicului curent de opinii din Japonia, 
care cere reglementarea situației economice 
și politice a Japoniei prin stabilirea unor re
lații pașnice și norma izarea comerțului cu 
U.R.S S., R. P. Chineză și țările lagărului 
democratic, curent la care s-au raliat multe 
din cercurile politice japoneze chiar ș>. din 
imediata apropiere a primului ministru, lo
șida caută salvarea în Occident. Drept care 
a plecat intr-o călătorie în Statele Unite ca 
să înduplece pe., negustorit de l.nă dm 
acea țară. Și a plecat la drum deși parti
dele de opoziție ca și întregul popor s-au 
împotrivit acestei călătorii. Comisia pentru 
afacerile externe a Camerei superioare a 
parlamentului a adoptat chiar o moțiune prin 
care se cerea lui loșida să renunțe la călă-

China comunistă... șt Uniune î So- 
pqr multor japonezi debușeuri co- 

naturale și surse de materii prime

După cum informează agențiile de presă, 
loșida a plecat in S.U.A. cu intenția precisă 
de a obține, pe Ungă aranjamentele in vede
rea reinarma.ru Japoniei, un „ajutor" ameri
can în chip de împrumut in valoaie de 
1.5U0.U0U.U00 dolari, șt deschiderea largă a 
porților S.U.A. pentru produsele japoneze 
sperînd să scoată (ara pe această cale din 
marasmul economic. Dar socotea, a de acasă 
nu se potrivește cu cea din lirg. Comunica
tul comun asupra tiatativelor dintre Eisen
hower și loșida — monument al formulări
lor cu caracter general și vag — conține 
doar promisiunea S.U.A. de „a continua să 
examineze" mijloacele de ajutorare a econo
miei japoneze. In schimb Japonia va trebui 
să cumpere (iarăși să cumpere și nu să 
vindă 1) din surplusurile de mărfuri agri
cole americane care agravează criza econo
mică din S.U.A. O parte considerabilă a ve
nitului din această vînzare (de către S.U.A. 
către Japonia), se arată în comunicat, va fi 
folosită pentru reinarmarea Japoniei. In 
cursul tratativelor de la Washington nu a 
fost rezolvată nici problema soartei b muri
lor japoneze aflate în S.U.A. și nici alte pro
bleme importante. N-a fost satisfăcută nici 
cererea Japoniei ca Statele Unite să-i plă
tească compensații pentru pagubele pricinui
te în urma experimentării bombelor cu hi
drogen în zona Pacificului. Și nici cererea 
ca S.U.A. să înceteze aceste experiențe in 
apropierea Japoniei Tot ce a acceptat gu
vernul S U A. în această chest une este ca 
să-și exprime „ egretul" față de „incidentul 
din 1 martie de pe urma căruia au avut de 
suferit 23 pescari japonezi", atinși de efec
tul materialelor radioactive după experien
țele din Pacific.

Va să zică in mod concret tot ce a primit 
loșida in S U.A. au fost niște „regrete" și 
surplusuri de mărfuri agricole amer,cane. In 
ceea ce privește speran'.ele pe care guvernul 
japonez și le-a pus în tratativele de la Wa
shington în vederea găsirii unor căi rea e 
pentru 'învingerea greutăților politice, econo
mice și financiare, ele s au dovedit a fi fost 
deșa te loșida se întoarce acasă... tuns...

La vremea lor, înainte de plecarea primu
lui ministru /aponez în călătorie, agențiile de 
presă subliniau că de ajutorul ce-l va ob
ține acesta la Washington, depinde însăși 
soarta cabinetului japonez grav compromis 
in urma falimentului politicii sale. Avînd in 
vedere indignarea pe cate a stî nit-o în 
treaga opinie publică din Japonia eșecul 
lătoriei în S.U A. a lui loșida, călătorie 
treprinsă împotriva voinței poporului, 
este exclus ca, premierul cel tuns să se 
menească și cu obloanele trase la dughiana 
sa guvernamentală...

Partidul Comunist din Indonezia 
continuă să sprijine guvernul 

Sastroamidjojo
DJAKARTA 13 (Agerpres). — China Nouă 

transmite : După plenara C.C. al Partidului 
Comunist din Indonezia, D. N. Aidit, secre
tarul general al Partidului Comunist din In
donezia, a declarat corespondenților de presă 
că securitatea și suveranitatea multor popoa
re sînt amenințate de război, în timp ce 
forțe străine care acționează în interiorul ță
rii fac tot posibilul pentru a sfărîma unitatea 
poporului. In aceste împrejurări, partidul a- 
cordă o mare importanță problemei felului în 
care poate fi lărgit Frontul național unit.

Aidit a declarat că plenara a hotărît să1 
continue să sprijine guvernul Sastroamidjojo. 
Noi, a spus Aidit, recunoaștem guvernului 
Sastroamidjojo atît partea sa pozitivă, cît și 
cea negativă. In ce privește Frontul unit, el 
a adăugat că această chestiune este deose
bit de importantă în preajma alegerilor ge
nerale. După părerea sa, unitatea națională 
trebuie să conținu© între naționaliști, musul
mani și comuniști, indiferent cine va învinge 
în alegeri.

In cadrul turneului ce 11 întreprinde în 
țara noastră, echipa suedeză de fotbal Djur- 
gardep întîlnește azi, la Timișoara, formația 
locală Locomotiva.

Cele două echipe vor alinia următoarele 
formații probabile:

Djurgarden: Arvidsson-Olsson. Andersson,

Stenman-Larsson, Pariing-Andersson, Tvil- 
llng, Eriksson, Eklund, Sandberg.

Locomotiva : Curcan-Zbîrcea, Androvici. | 
Rodeanu-Cojereanu, Nlcolin-Gîrleanu, Cio- 
sescu, A. Covaci, Dinulescu, Bădeanțu.

Repriza a doua a meciului va fi transmisă, j 
cu începere de la orele 15,40, de posturile 
noastre de radio.

Campionatul republican de fotbal
Campionatul categoriei A de fotbal conti

nuă azi in Cap'tală și în țară cu desfășu
rarea penultimei etape.

Dintre jocuri, pe primul plan se situează 
cele de la Arad (Flamura Roșie—Metalul 
Hunedoara), Ploești (Flacăra—Dinamo Bucu
rești) șl Petroșani (Minerul—C.C.A.), datori
tă faptului că angajează în luptă echipe care 
candidează la titlul de campion republican.

In același timp, partidele de la Tg. Mureș 
(Locomotiva—Metalul Cîmpla Turzli) și 
București (Locomotiva Grivița Roșie— Știin-^ 
ța-Cluj), au o importanță deosebită pentri^^ 
echipele care încearcă să evadeze din zon^^ 
retrogradării.

Intîlnirea din Capitală se va disputa pe 
stadionul G'.ulești cu începere de la orele 
14,45.

Intîlnirea de scrimă R.P.R. — R.P. Bulgaria
SOFIA 13 (Agerpres).
La 12 noiembrie a început la Sofia tntîl- 

nirea internațională de scrimă dintre echi
pele reprezentative ale R.P.R. și R.P. Bul
garia.

Primele Întreceri au fost cele de floretă pe 
echipe. Reprezentativele R.P.R. au 
vingătoare cu 11—5 la fete și cu 
băieți.

ieșit în-
12—4 la

alegeri.
---------•----------

Misiunea lui Collins 
în Vietnamul de sud

R.P. Ungară B
VIENA 13 (Agerpres). — Pe stadionul 

Prater din Viena în fața a 40.000 specta
tori s-a disputat sîmbătă după amiază în- 
tîln-irea internațională de fotbal dintre echi
pele selecționate B ale Austriei și R. P. Un
gare. Echipa maghiară a prestat un joc foar
te bun, adjudeeîndu-și victoria cu scorul de

— Austria B 3-1
3—1 (1—0). Au marcat Csordas
ori dintre care un gol din penalty și Szusza. 
Punctul gazdelor a fost înscris de M'ssler. 

Echipa maghiară a jucat în următoarea 
formație: Geller-Kovacs II, Borzsei, Dal- 
noki-KovaCs 1, Dekani-Toth II, Csordas. Vi- 
rag, Szusza. Toth M.

de două

în- 
că
in
au 

po-

A. SOLOMON

NEW YORK 13 (Agerpres). — Comentînd 
misiunea generalului american Collins în In
dochina, observatorul ziarului ,,New York 
Post", Allen, scrie că Co'.lins va întreprinde 
în Vietnamul de sud o anchetă pentru a ho
tărî ce trebuie făcut cu stocurile de arma
ment și muniții americane din Vietnamul de 
sud, care se ridică la aproximativ 1 900.000 
tone. El va face de asemenea recomandați! 
ou privire la chestiunea dacă trebuie acordat 
un „ajutor" militar suplimentar guvernului 
Vietnamului de sud „sfîșiat de contradicții". 
Potrivit aprecierilor unor purtători de cuvînt 
oficiali ai Ministerului Apărării al S.U.A, 
adaugă Allen, în Vietnamul de sud există 
stocuri de armament șl muniții americane în 
valoare de peste 2.000.000.000

---- «-----
dolari.

Colombo

SPECTACOLE

Data conferinței de la
DJAKARTA 13 (Agerpres). 

tele Indoneziei Sukarno, a declarat unui co
respondent al agenției P I.A. (fostă ANETA) 
că între 28 și 31 decembrie se va ține con
ferința puterilor de la Colombo în palatul 
prezidențial de la Bogor-Indonezia. Data 
conferinței țărilor din Asia și Africa, a spus 
președintele, nu a fost încă fixată, dar dife
rite țări care au fost invitate au și anunțat 
că strut gata să la parte la această confe
rință.

Președin-

TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al 
R.P.R.: orele 10,30: Clo Cio-san, orele 
19,30; Macul Roșu ; Național „I. L. Cara- 
giale" (sala C.C.S. str. Lipscani nr. 53) :
orele 10 și orele 19,30: Mielul turbat;
Național „I. L. Caragiale" (sala Studio) 
ore'.e 10: Nunta lui Krecinschi, orele 
15: Liceenii, seara orele 19,30: Platon 
Crecet ; Municipal: orele 10: Afaceriștii, 
orele 15 : Visul unei nopți de vară, orele 
19,30 : Vasse Jeleznova ; Armatei (sala Ma- 
gheru) orele 10: De partea cealaltă, 
19,30; Mașenca (A) ; Armatei 
13 Septembrie) : orele 10 : Vlaicu 
orele 19,30: Cîntec despre marinarii 
Negre ; Muncitoresc C.F.R. (Giulești): 
10: Titanic vals, orele 15: Chirița în pro
vincie și Piatra din casă, orele 19,30: 
Slugă la doi stăpîni ; Studioul actorului de 
f’lm „C. Nottara" : orele 19,30: Mincinosul ; 
Tineretului: orele 10: Sînziana și Pepelea, 
orele 19.30: Drumul soarelui; Teatrul de 
Stat de Operetă, ore'.e 10,30: Culegătorii de 
stele, orele 19,30: N-a fost nuntă mai fru
moasă ; Ansamblul de estradă (Cal Victo
riei 33—35) orele 16: Miniaturi pe portativ, 
Orele 20: Concert de muzică ușoară, dirijor 
H. Mălineanu ; Ansamblul de estradă (sala 
fost Teatrul Tineretului, str. Al. Popov nr.

orele 
(Cal. 

Vodă, 
Mării
orele

23), onele 19.30: Magazin de Stat; Țăndă|^h 
rlcă (sala Baruh Berea), orele 11 : Băiatu^^ 
și vîntui, orele 20 : Umor pe sfori; Țăndă
rică (Bd. D. Golescu 44) orele 11 : 
Artiștii pădurii ; Armatei (ansamblul de 
păpuși — sala Modern, Bd. 6 Martie nr. 2) 
orele 10: Iepurașul îngîmfat, orele 16,30: 
Capra cu trei iezi.

CONCERTE: Ateneul R.P.R.: orele 10,45; 
Concert simfonic „Festival Ceaikovski", di
rijor Matei Socor, maestru emerit a. artei 
din R.P.R., Laureat al Premiului de Stat î 
In program Simfonia Vl-a „Patetica", Con
certul pentru plan și orchestră nr. I — so
listă ; Magda Nicolau, Capriciul italian.

CINEMATOGRAFE: Patria, I. C. Frimu, 
înfrățirea intre popoare : Scanderbeg ; Repu
blica, București, Olga Bancic: Răsare soa
rele (Nepoții gornistului seria Il-s>; 
Maxim Gorki, Lumina : Palatul științei ; Ti
neretului ; Tînăra gardă, seria Il-a ; Timpuri 
Noi: Campionatele europene de atletism de 
la Berna, Ultimul drum al lui Martin Ander
sen Nexâ; Ulcica fermecată; Elena Pav< I : 
Răzbunarea; Victoria, 8 Martie, Volga, Raho
va: Fanfan la tulipe; Gh. Doja: Descoperire 
misterioasă ; Alex. Popov : Prieteni credin
cioși ; Vasile Roaită: Școala curajului; 
Unirea: O noapte la Veneția;
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